

बुधवार, 28 फरवरी 2024  
वर्ष 4, अंक 339, पृष्ठ 16  
2 राज्य, 6 संस्करण  
मूल्य 5 रुपये



# आमृत विचार

मुरादाबाद

एक सम्पूर्ण अखबार



## सांसद शफीकुर्रहमान बर्क का 94 की उम्र में निधन

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद



● मुरादाबाद के कांट रोड स्थित निजी अस्पताल में चल रहा था इलाज

अमृत विचार : संभल से समाजवादी पार्टी के सांसद डॉ. शफीकुर्रहमान बर्क (94) का मंगलवार की सुबह निधन हो गया। मुरादाबाद के कांट रोड स्थित एक निजी अस्पताल में उनका इलाज चल रहा था। उनके निधन पर समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव, बसपा सुप्रीमो मायावती, भाजपा प्रदेश अध्यक्ष भूपेंद्र सिंह चौधरी समेत कई राजनेताओं ने गहरा शोक जताया है। पांच बार के सांसद बर्क संभल के अलावा मुरादाबाद जिले से भी तीन बार सांसद रह चुके हैं। वह करीब

एक महीने से बीमारी के चलते अस्पताल में भर्ती थे। मंगलवार को उनके निधन की खबर सुनते ही उनके परिवार व शुभचिंतकों में शोक व्याप्त हो गया। अखिलेश यादव ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर शोक संदेश में लिखा कि समाजवादी पार्टी के वरिष्ठ नेता, कई बार के सांसद जनाब शफीकुर्रहमान बर्क साहब का इंतकाल अत्यंत दुःखद। उनकी आत्मा को भगवान शांति दे।

## प्रधानमंत्री मोदी ने कहा- हम अंतरिक्ष के लिए तैयार... इस बार काउंटडाउन, समय और राकेट भी हमारा होगा

# गगनयान मिशन के लिए नामित चार अंतरिक्ष यात्रियों के नामों की घोषणा

तिरुवनंतपुरम, एजेंसी



प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मंगलवार को उन चार अंतरिक्ष यात्रियों के नामों की घोषणा की जो देश के पहले मानव अंतरिक्ष उड़ान मिशन गगनयान के लिए प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं। प्रधानमंत्री ने थुंवा स्थित विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र में उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि युप कैप्टन प्रशांत बालकृष्णन नायर, अंगद प्रताप, अजीत कृष्णन और विंग कमांडर शुभांशु शुक्ला गगनयान मिशन के लिए नामित किए गए अंतरिक्ष यात्री



बार उलटी गिनती (काउंटडाउन), समय और यहां तक कि राकेट भी हमारा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि ये चार अंतरिक्ष यात्री सिर्फ चार नाम या व्यक्ति नहीं हैं, बल्कि वे 140 करोड़ भारतीयों की आकांक्षाओं को अंतरिक्ष में ले जाने वाली चार 'शक्तियां' हैं।

मोदी ने केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान, मुख्यमंत्री पिनाराई विजयन, विदेश राज्य मंत्री वी मुरलीधरन और इसरो के प्रमुख एस सोमनाथ सहित अन्य गणमान्य की उपस्थिति में नाम की घोषणा की। मिशन में स्वदेशी पुर्जों के इस्तेमाल पर प्रधानमंत्री ने खुशी जताई।

## प्रयागराज से गुप कैप्टन अंगद प्रताप और लखनऊ से विंग कमांडर शुभांशु शुक्ला बने टीम के सदस्य

प्रयागराज/लखनऊ। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मंगलवार को जिन चार अंतरिक्ष यात्रियों के नामों की घोषणा की उनमें दो यात्री अंगद प्रताप और शुभांशु शुक्ला उत्तर प्रदेश से हैं। रक्षा मंत्रालय के जनसंपर्क अधिकारी समीर गगाखेडकर ने एक विज्ञापन में बताया कि 17 जुलाई 1982 को प्रयागराज में जन्मे गुप कैप्टन अंगद प्रताप एनडीए के छात्र रह चुके हैं। उन्होंने 18 दिसंबर 2004 को वायु सेना की फाइटर स्टीम में कमीशन प्राप्त किया था। अंगद प्रताप एक प्लाईग प्रशिक्षक और एक टेस्ट पायलट हैं जिनको लगभग 2000 घंटे के उड़ान का अनुभव है। वहीं, 10 अक्टूबर 1985 को लखनऊ में जन्मे विंग कमांडर शुभांशु शुक्ला भी एनडीए के छात्र रहे हैं और उन्होंने 17 जून 2006 को वायु सेना की फाइटर स्टीम में कमीशन प्राप्त किया था। शुक्ला एक फाइटर कोम्बेट लीडर और एक टेस्ट पायलट हैं जिनको लगभग 2000 घंटे का विमान उड़ाने का अनुभव है। दोनों को सुखोई, मिग-21, मिग-29, जगुआर, हॉक, डॉनियर, एएन-32 जैसे विमान उड़ाने का अनुभव है।

## एक नजर

### न्यायमूर्ति खानविलकर लोकपाल के अध्यक्ष बने

नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने न्यायमूर्ति अजय माणिकराव खानविलकर को लोकपाल का अध्यक्ष नियुक्त किया है। राष्ट्रपति सचिवालय से मंगलवार को जारी वक्तव्य में कहा गया कि राष्ट्रपति ने न्यायमूर्ति लिंगप्पा नारायण स्वामी, न्यायमूर्ति संजय यादव और न्यायमूर्ति ऋतु राज अवस्थी को लोकपाल का न्यायिक सदस्य नियुक्त किया है। इसके अलावा सुशील चंद्र, पंकज कुमार और अजय तिली को लोकपाल का सदस्य बनाया है। उपरोक्त नियुक्तियों उनके संबंधित कार्यालयों में कार्यभार ग्रहण करने की तारीख से प्रभावी होंगी।

### छत्तीसगढ़ में मुठभेड़ में चार नक्सली मारे गए

रायपुर। छत्तीसगढ़ के बीजापुर जिले में मंगलवार को सुरक्षाबलों ने मुठभेड़ में चार नक्सलियों को मार गिराया है। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया कि एक मुठभेड़ जंगल पुलिस थाना क्षेत्र के जंगल में हुई, जब जिला रिजर्व गार्ड (डीआरजी) और केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के अलग-अलग दलों को नक्सल विरोधी अभियान पर रवाना किया गया था। अधिकारी ने बताया कि जब डीआरजी का दल तुंगली गांव के जंगल में पहुंचा तब नक्सलियों ने गोलीबारी शुरू कर दी। इसके बाद सुरक्षा बल के जवानों ने जवाबी कारवाई की। उन्होंने बताया कि कुछ देर बाद नक्सली वहां से फरार हो गए। मुठभेड़ वाली जगह से अब तक चार नक्सलियों के शव बरामद किए जा चुके हैं। इलाके में खोजबीन जारी है।

### 15 से 31 मई तक होंगी सीयूसीईटी यूजी परीक्षाएं

नई दिल्ली। केंद्रीय विश्वविद्यालय संयुक्त प्रवेश परीक्षा (सीयूसीईटी)-संसाधक की परीक्षा 15 से 31 मई तक 'हाइब्रिड मोड' में प्रतिदिन दो या तीन पालियों में आयोजित की जाएगी और परीक्षा के परिणाम 30 जून को घोषित किए जाएंगे। राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी (एनटीए) ने मंगलवार को इसकी घोषणा की। स्नातक पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए इस महत्वपूर्ण परीक्षा को 13 भाषाओं में 26 विदेशी शहरों सहित 380 शहरों में आयोजित किया जाएगा। आवेदन प्रक्रिया मंगलवार से शुरू हुई और 26 मार्च को समाप्त होगी।

## सिलई बड़ा गांव में आंबेडकर लिखे बोर्ड को लेकर बवाल, गोली लगने से किशोर की मौत

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : गांव सिलई बड़ा में सरकारी भूमि से डॉ. भीमराव आंबेडकर लिखा बोर्ड हटाने पर बवाल हो गया। पुलिस ने ग्रामीणों पर लाठीचार्ज किया। इस बीच गोली लगने से एक किशोर की मौत हो गई, जबकि तीन लोग घायल हो गए। घायलों को जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया। गुस्साग्रामीणों ने पुलिस पर गोली मारने का आरोप लगाते हुए हंगामा किया। देर रात तक गांव में पुलिस बल तैनात रहा। मिलक थाना क्षेत्र के गांव सिलई बड़ा में ग्राम समाज की खाली जमीन पर करीब एक माह पहले किसी ने

### ● ग्रामीणों ने लगाया पुलिस पर गोली चलाने का आरोप

डॉ. भीमराव आंबेडकर लिखा बोर्ड लगा दिया। कुर्मी जाति के लोग बोर्ड हटाने की मांग कर रहे थे। इसकी शिकायत जिलाधिकारी से की गई थी। मंगलवार शाम 6:30 बजे एसडीएम अमन देअल फोर्स के साथ पहुंचे। बोर्ड हटाने का प्रयास कर रहे थे तभी जाटव समाज के कुछ लोग एकत्र हो गए और हंगामा शुरू कर दिया। अधिकारियों से नोकझोंक करने लगे। बात बढ़ते देखकर पुलिस ने आरोपियों पर लाठी चार्ज किया तो भगदड़ मच गई। बवाल की सूचना पर कई थानों की पुलिस फोर्स मौके पर पहुंच गई।

### आतंकी गठजोड़ के सिलसिले में केंद्रीय जांच एजेंसी की कार्रवाई

पर छापेमारी जारी है। अधिकारी ने कहा कि आतंकवाद गतिविधियों में शामिल होने को लेकर छह लोगों से पूछताछ की जा रही है। वहीं, पश्चिम बंगाल में राष्ट्रीय अन्वेषण अधिकरण (एनआईए) की एक विशेष अदालत ने चार वर्ष पूर्व राज्य में नकली भारतीय मुद्रा की जब्त से संबंधित एक मामले में एक अन्य आरोपी को सात वर्ष के कठोर कारावास की सजा सुनाई। एक अधिकारी ने मंगलवार को यह जानकारी दी।

### ● दिल्ली कूच के मद्देनजर फैसला

अंबाला समेत सात जिलों में मोबाइल इंटरनेट और संदेश सेवाएं निलंबित रखने की घोषणा की। अंबाला समेत सात जिलों में मोबाइल इंटरनेट और संदेश सेवाएं बहाल किए जाने के दो दिन बाद यह नया फैसला आया है। मंगलवार को जारी आदेश के अनुसार, अंबाला में सदर अंबाला, पंजोखेड़ा और नगल थाना क्षेत्रों में सेवाएं निलंबित रहेंगी।

### अमृत विचार : हाईस्कूल के छात्र-छात्राओं को परीक्षा केंद्र छोड़ने जा रही इको (वैन) का कांट क्षेत्र के जरावन में टायर फट गया जिससे इको खाई में पलट गई। हादसे में दो छात्राओं और दो छात्रों की मौत हो गई। सात परीक्षार्थी घायल हो गए।

मंगलवार सुबह कांट के गांव बरेंडा से द्वारिका प्रसाद महर्षि उच्चतर माध्यमिक विद्यालय के हाईस्कूल के 11 परीक्षार्थी इको से जैतीपुर स्थित लट्टी लाल इंटर कॉलेज गणित का पेपर देने जा रहे थे। इको बरेंडा गांव का मुलायम चला रहा था। करीब 6:10 बजे कांट क्षेत्र के गांव जरावन में बैंक ऑफ बड़ौदा के

### अंबाला में कुछ इलाकों में मोबाइल इंटरनेट निलंबित

चंडीगढ़। हरियाणा सरकार ने किसानों के 'दिल्ली चलो' आंदोलन के मद्देनजर मंगलवार को 28 से 29 फरवरी तक अंबाला जिले में कुछ स्थानों पर मोबाइल इंटरनेट और भारी मात्रा में संदेश भेजने की सेवाएं निलंबित रखने की घोषणा की। अंबाला समेत सात जिलों में मोबाइल इंटरनेट और संदेश सेवाएं बहाल किए जाने के दो दिन बाद यह नया फैसला आया है। मंगलवार को जारी आदेश के अनुसार, अंबाला में सदर अंबाला, पंजोखेड़ा और नगल थाना क्षेत्रों में सेवाएं निलंबित रहेंगी।

### कार्यालय संवाददाता, शाहजहांपुर

प्रतिष्ठा मिश्रा। मुस्कान। अनुराग। अनुरूप।

### मिला रोजगार

जीशन कदीर, लखनऊ

### हाईस्कूल की परीक्षा देने जा रहे थे, कांट थाना क्षेत्र में हुआ हादसा

मंगलवार सुबह कांट क्षेत्र में ईको का टायर फटने से घटना होने की बात सामने आई है। घायलों के बेहतर इलाज के निर्देश दिए गए हैं। चालक के शराब पीये होने की बात कही जा रही है। इस बारे में अभी पुष्टि नहीं हो पाई है। आवश्यक कार्रवाई भी किए जाने के निर्देश दिए गए हैं। - उमेश प्रताप सिंह, जिलाधिकारी

### जिम पोर्टल ने तैयार की यूपी में स्टार्टअप की खेप

जीशन कदीर, लखनऊ

### 20 टुकड़ों में मिला महिला का शव, थैलों में बंद कर फेंका

कार्यालय संवाददाता, अमरौहा

### केंद्र सरकार की स्टार्टिंग यूपी योजना के तहत मिली है 2 करोड़ की धनराशि

इक्यूबेशन सेंटर को केंद्र सरकार की स्टार्टिंग यूपी योजना के तहत दो करोड़ की धनराशि मिल चुकी है। रेहान बताते हैं कि योजना के सहारे वे शोधार्थियों को 70 लाख रुपये की मदद दे चुके हैं।

### नहीं हो सकी पहचान, पुलिस ने पोस्टमार्टम के लिए भेजे टुकड़े

धनौरा बाईपास स्थित गांव खेतापुर के जंगल में मंगलवार की सुबह स्थानीय लोग खेता में काम करने गए थे। इस दौरान पेड़ों के नीचे कुछ थैले पड़े देखे। सूचना मिलते ही थानाध्यक्ष पंकज तोमर फोर्स के साथ पहुंच गए। थैलों में महिला के कटे अंग पड़े थे। एएसपी राजीव कुमार सिंह ने बताया कि महिला की पहचान नहीं हो सकी है। उसकी उम्र करीब तीस साल है। शव के टुकड़े किए गए हैं। मुकदमा दर्ज कर खुलासे के लिए टीम लगा दी गई है।

### अलग जिलों में रहकर शुरू किया रोजगार, ऑनलाइन बाजार से बड़ा कारोबार

स्टार्टिंग यूपी योजना के तहत मिला लाम इक्यूबेशन सेंटर को केंद्र सरकार की स्टार्टिंग यूपी योजना के तहत दो करोड़ की धनराशि मिल चुकी है। रेहान बताते हैं कि योजना के सहारे वे शोधार्थियों को 70 लाख रुपये की मदद दे चुके हैं।



















एक नजर

अश्लील हरकत करने में युवक को आठ दिन की सजा

चन्दौसी, अमृत विचार : अश्लील हरकत करने के आरोपी मोहम्मद यासीन पुत्र मोहम्मद चाड निवासी पीपली रहमानपुर थाना नखसा जनापद संभल को जेल में बिताई गयी अवधि आठ दिन के कारावास व 500 रुपये के अर्थदण्ड से दण्डित किया है। न्यायालय सिविल जज सीनियर डिवीजन एसीजेएम जनापद संभल स्थित चन्दौसी ने फैसला सुनाया।

अज्ञात वाहन की टक्कर से बाइक सवार घायल

कुढ़फनेहगढ़/चन्दौसी, अमृत विचार : स्थोडारा से रीट मार्ग पर सोमवार की रात करीब आठ बजे गांव मुमरेजपुर के निकट अज्ञात वाहन की टक्कर से बाइक सवार घायल हो गया। हादसा उस समय हुआ जब संजय पुत्र यादराम निवासी गांव गुरसरी थाना कुढ़फनेहगढ़ बाइक पर सवार होकर बिलासरी की ओर जा रहा था। अज्ञात वाहन की टक्कर से संजय गंभीर रूप से घायल हो गया। घायल का गांव रीट स्थित निजी चिकित्सक से उपचार कराया।

सीडीओ ने जाना परीक्षा केंद्र का हाल

चन्दौसी, अमृत विचार : मंगलवार को सीडीओ ने एएसएम इंटर कालेज परीक्षा केंद्र पर पहुंच परीक्षा केंद्र प्रभारी व शिक्षकों से जानकारी की। कुछ दर रुकने के बाद अन्य विद्यालयों का निरीक्षण करने वाले गए। सुबह साढ़े ग्यारह बजे सीडीओ भरत मिश्रा एएसएम इंटर कालेज पहुंचे। यहां बोर्ड परीक्षा को लेकर परीक्षा केंद्र प्रभारी राजेश गुप्ता व शिक्षकों से जानकारी की।

वाल्मीकि बेटियों की बरात चढ़त कराई जाए

चन्दौसी, अमृत विचार : भारतीय वाल्मीकि धर्म समाज व महादलित परिषद के पदाधिकारियों ने राज्यपाल को संबोधित ज्ञापन तहसील पहुंचे तहसीलदार को सौंपा। ज्ञापन में कहा गया है कि जनापद बदराय के थाना सहस्रवान के गांव वेदीली में दो वाल्मीकि बेटियों की बरात चढ़त को कुछ लोग रोक रहे हैं। जिससे गांव में अब तक कोई भी वाल्मीकि जाति की बरात बैदबाजे के साथ छोड़ी पर नहीं चढ़ने दी गई है। गांव में दो बेटियों की शादी तीन माच व छह माच को होनी है। गांव के कुछ लोगों ने दूल्हे के घोड़ी पर चढ़कर आने पर जान से गोली मारने की धमकी दी है। जिससे लोगों में रोष व्याप्त है। वाल्मीकि जाति के परिवारों को सुरक्षा प्रदान कर उनकी बेटियों की बरात चढ़त सकुशल कराने की मांग की है।

परीक्षा देने जा रहे तीन छात्रों में से एक की सड़क हादसे में मौत, दूसरा घायल

बाइक पर सवार गणित की परीक्षा देने जा रहे थे तीनों छात्र, तीसरा बाल-बाल बचा

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी

अमृत विचार: बनियाटेर थाना क्षेत्र के मुरादाबाद रोड स्थित चन्दौसी ग्रीन सिटी के सामने मंगलवार की सुबह साढ़े सात बजे गड्डे से बाइक बचाने के प्रयास में बाइक की सामने से आ रही डीसीएम से भिड़ंत हो गई। हादसे में बाइक सवार एक छात्र की मौत हो गई। जबकी साथी छात्र गंभीर रूप से घायल हो गया और तीसरा छात्र बाल-बाल बच गया। पुलिस ने घायल को उपचार के लिए सीएचसी में भेजा। जहां हालत गंभीर होने पर हायर सेंटर रेफर कर दिया। मंगलवार की सुबह हाईस्कूल का गणित का पेपर था। विद्यालय के छात्र



छात्र की मौत पर पिता को ढांडस बंधाते लोग।

घटना दुखद है। हमारे विद्यालय के एक छात्र की मौत हुई है, दूसरा गंभीर है। हाईस्कूल के छात्रों का सेंटर शहर में रहना चाहिए। क्योंकि बच्चे छोटे होते हैं। इसको देखते हुए सरकार को यह पहल करनी चाहिए।  
-वसीमुद्दीन प्रधानाचार्य, एफआर इंटर कालेज

शहजान 17 वर्ष पुत्र बाबू निवासी लक्ष्मण गंज, जैद 18 वर्ष पुत्र सलीम मोहल्ला कुरैशियान तथा आजम 17

तीसरा छात्र घटना के बाद पहुंचा परीक्षा देने

चन्दौसी, अमृत विचार : मुरादाबाद रोड चन्दौसी ग्रीन सिटी के पास हुए हादसे में हाईस्कूल के एक छात्र की मौत व दूसरा घायल हो गया। जबकि तीसरा छात्र आजम बाल-बाल बच गया। घटना के बाद पुलिस ने जब दोनों छात्रों को सीएचसी भेज दिया था। उसके बाद छात्र आजम अन्य युवकों के साथ पेपर देने चला गया। पुत्र की सलामी की सूचना मिलने पर परिजनों ने राहत की सांस ली।

उपचार के लिए सीएचसी भेजा। जहां चिकित्सक ने शहजान को मृत घोषित कर दिया। जबकि जैद की हालत गंभीर होने पर हायर सेंटर रेफर कर दिया। परिजन छात्र को मुरादाबाद स्थित निजी हॉस्पिटल में ले गए।

मारपीट मामले में दो के विरुद्ध रिपोर्ट दर्ज

चन्दौसी, अमृत विचार: बिसौली गेट में सामान खरीद रहे युवक को मारपीट कर घायल कर दिया। घटना की तहरीर पर पुलिस ने दो युवकों के विरुद्ध रिपोर्ट दर्ज की है। कोतवाली क्षेत्र के मोहल्ला गोपाल निवासी वंश वार्ण्य पुत्र कमल कुमार ने तहरीर में कहा है कि 25 फरवरी की रात दस बजे वह बाइक से घरेलू सामान लेने के लिए बिसौली गेट गया था। जब युवक बिसौली गेट स्थित सेट हलवाई की दुकान के पास पहुंचा तो बेवजह दो युवकों ने गाली-गलौज करते हुए मारपीट शुरू कर दी।

मारपीट के दौरान उनके गले की सोने की चेन का लॉक टूट गया। शोर-शराबा होने पर आसपास के लोगों ने मौके पर पहुंच युवक को बचाया। आरोपी युवक जान से मारने की धमकी देते हुए फरार हो गए। पुलिस ने तहरीर के आधार पर लक्की व अंकित के विरुद्ध रिपोर्ट दर्ज कर ली है।

सरकारी नलकूप बंद, सूख रही फसलें, किसानों ने किया प्रदर्शन

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी/ बनियाटेर

अमृत विचार: विकास खण्ड बनियाखेड़ा के गांव बनियाखेड़ा में नलकूप विभाग के लगे सरकारी नलकूप बंद पड़े हैं। सिंचाई न होने से किसानों की फसलें सूखने के कगार पर पहुंच गई हैं। शिकायत दर शिकायत के बावजूद सुनवाई नहीं हो रही। ग्रामीणों ने मंगलवार को सरकारी नलकूप पर नारेबाजी की और शौण संचालन की मांग की है। मंगलवार को अपराह्न करीब चार बजे तमाम गांव बनियाखेड़ा में किसान 31 नंबर ट्यूबवेल पर एकत्र हुए और नारेबाजी करते हुए प्रदर्शन किया। किसानों ने बताया कि गांव के उत्तर दिशा में 31 नंबर सरकारी नलकूप का एक वर्ष पहले तीसरी जगह रीवोर कराया गया है। उस समय रीवोर होने के बाद से



नलकूप पर प्रदर्शन करते ग्रामीण।

नलकूप खराब होने से फसलों की नहीं हो पा रही सिंचाई की नलकूप बंद पड़ा है। जिससे किसानों को प्राइवेट नलकूप से फसलों की सिंचाई करनी पड़ रही है। आर्थिक संकट भी झेलना पड़ रहा है। फसलें सूखने के कगार पर हैं। इतना ही नहीं नलकूप पर ऑपरेटर की नियुक्ति भी की गई है लेकिन वह आता नहीं है। किसानों

सब्जी खरीदने गए अधिवक्ता से मारपीट

चन्दौसी, अमृत विचार: मंडी समिति में सब्जी खरीदने गए अधिवक्ता के साथ सब्जी विक्रेता व उसके पुत्र ने मारपीट की। आरोप है कि इस दौरान उसकी जेब से आठ हजार रुपये की नकदी निकाली ली। पुलिस ने तहरीर के आधार पर तीन लोगों के विरुद्ध रिपोर्ट दर्ज कर ली है। घायल का सीएचसी में उपचार कराया है।

कोतवाली क्षेत्र के गांव मौलागढ़ निवासी रामवीर पुत्र पीताम्बर अधिवक्ता हैं। वह मंगलवार की सुबह आठ बजे अपने पुत्र के नामकरण के लिए मंडी समिति में सब्जी मंडी से सब्जी लेने गए थे। जहां वह एक आढ़त से सब्जी खरीद रहे थे। आरोप है कि तभी आढ़त स्वामी गुलजारी उर्फ राजकुमार व उनके दो पुत्र लोकेश व मोनू उनके साथ अश्रद्धा करने लगे और जबरन रुपये छीनने लगे। विरोध करने पर तीनों ने उनके साथ मारपीट की। जिसमें वह घायल हो गए। आरोप है कि हमलावरों ने उनकी जेब में रखे आठ हजार रुपये निकाल लिए और जान से मारने की धमकी देकर भाग दिया।

सार-संक्षेप



चंद्रशेखर आजाद के चित्र पर पुष्प अर्पित करते समिति के सदस्य।

क्रांतिकारी चंद्रशेखर आजाद को किया नमन

चन्दौसी, अमृत विचार : महापुरुष स्मारक समिति एवं समाज जागरुकता अभियान भारत ने संयुक्त रूप से महान स्वतंत्रता सेनानी क्रांतिकारी चंद्रशेखर आजाद का बलिदान दिवस श्रद्धा पूर्वक मनाया। उनके चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित कर दीप प्रज्वलित किया और उनकी वीरगाथा को याद किया। अखिल भारतीय ब्राह्मण महासभा के राष्ट्रीय अध्यक्ष कवि माधव मिश्र ने कहा कि क्रांतिकारी चंद्रशेखर आजाद ने बहुत छोटी उम्र में ब्रिटिश सरकार के खिलाफ बग़ावत शुरू कर दी। जलियावाला बाग हत्याकांड ने बचपन में ही आजाद को झकझोर दिया और उन्होंने ब्रिटिश शासन से देश को आजाद कराने की टान ली। चंद्रशेखर आजाद कहते थे दुश्मन की गोलियों का हम सामना करेंगे, हम आजाद हैं और आजाद ही रहेंगे। 1921 में महात्मा गांधी ने असहयोग आन्दोलन शुरू किया। आजाद काशी में शिक्षा प्राप्त कर रहे थे। तब वह महात्मा गांधी जी के असहयोग आन्दोलन से जुड़ गए। उन्हें ब्रिटिश सरकार ने गिरफ्तार कर लिया और जज के सामने पेश किया गया। जज ने उनका नाम पूछा तो उन्होंने आजाद बताया। इस घटना के बाद चंद्रशेखर तिवारी को दुनिया चंद्रशेखर आजाद कहने लगी। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रधानाचार्य रंजित शर्मा ने व संबालन कौशल किशोर गुप्ता ने किया। इस अवसर पर अनीता कुमारी, ऊषा वर्मा, डॉ. शिवांगी मिश्रा, हिमांशु मिश्रा, मनोज कुमार शर्मा, पूनम आर्य ने विचार व्यक्त किए। सुष्टि, वंशिका वर्मा, उर्वशी राजौरिया, अमृत कोर, सोनी सिंह, फरहा, महक मन्तशा ने देशभक्ति गीत एवं कविताएं प्रस्तुत की।



सिरसी में महफिल में शेर पेश करते शायर।

इमाम मेहदी की विलादत पर डाली रोशनी

संभल/सिरसी, अमृत विचार : सिरसी के मुहल्ला शकीं स्थित इमाम बारागह जहीरुल हेदर मरहूम में आयोजित महफिल में शायरों ने शेर पेश कर वाहवाही लूटी। महफिल में हदीसे किसा मौलाना मीसाम अब्बास ने पढ़ा। तिलावते कलामे पाक शरफ चुरसलिन और अजमल सिरसीवी ने नाते पाक पेश की। मौलाना इकरार रजा ने इमाम मेहदी की विलादत पर रोशनी डाली। महफिल में शायरों ने शेर पेश करके वाहवाही लूटी। मेहमाने खुसूनी नगर पंचायत अध्यक्ष कोसर अब्बास और चौधरी हसन औरफ रहे। इस दौरान गय्यूर अब्बास, वाकर मेहदी, एजाज आलम, जौहर अली, हुसैन मेहदी आदि रहे। महफिल में निजामत मौलाना गुफरान ने की। शिया समुदाय में दिग्भर नजरो निजाज का सिलसिला चलता रहा। लोगों ने एक दूसरे को इमाम मेहदी की विलादत की मुबारकबाद दी।



स्कूल में बच्चों को यूनिफार्म वितरित करते अतिथि।

यूनिफार्म पाकट खिल उठे बच्चों के चेहेरे

बहजोई, अमृत विचार : बाबू फुकुट बिहारी लाल जैन सेवा न्यास ने स्कूली छात्र-छात्राओं को यूनिफार्म का वितरण किया। यूनिफार्म पाकट बच्चों के चेहेरे खिल उठे। बहजोई के ग्राम मझोला राजा का म स्थित कमला देवी लालाराम सरस्वती शिशु मंदिर में बीएमबीएल जैन सेवा न्यास द्वारा बच्चों को ड्रेस का वितरण कार्यक्रम किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ न्यास के अध्यक्ष पवन कुमार जैन ने थां सरस्वती के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित कर किया। पवन कुमार जैन ने शिक्षा को जीवन की नींव बताया। उन्होंने ग्रामीण क्षेत्र में संस्कृति का संरक्षण करने वाले विद्यालय के संचालन को लेकर स्कूल कमेटी का साधुवाद किया। कहा कि बीएमबीएल जैन सेवा न्यास सेवा कार्यों के लिए निरंतर समर्पित होकर कार्य करती है। कोई भी बच्चा किसी भी अभाव के कारण से अच्छी शिक्षा से वंचित नहीं रहना चाहिए। इसके लिए समाज के अन्य लोग भी आगे आकर सहयोग करें। इसके बाद बच्चों को यूनिफार्म प्रदान की गई। इस मौके पर निदेशक संभव जैन, विद्यालय समिति के व्यवस्थापक ओमपाल गुप्ता, प्रधानाचार्य सुशील कुमार, संतराम, श्यांराज सिंह, गंगाराम, नेत्रपाल सिंह, अमित कुमार आदि मौजूद रहे। संचालन सुशील कुमार ने किया।



अधिसैनिक बलों के ठहरने को लेकर निर्देश देते एसपी कुलदीप सिंह गुनावत।

एसपी ने देखी अर्धसैनिक बलों के ठहरने की व्यवस्था

संवाददाता, बहजोई/चन्दौसी अमृत विचार : लोकसभा चुनाव की तैयारी को लेकर पुलिस प्रशासन की व्यवस्थाओं के बारे में जानकारी की। तैयारियां करनी शुरू कर दी हैं। सुरक्षा व्यवस्था को लेकर अस्थाय जनापदों से आने वाले पुलिसकर्मियों और पैरामिलिट्री फोर्स के जवानों को रोकने की व्यवस्था को लेकर एसपी ने स्कूलों का निरीक्षण किया। वहीं जवानों को दिए जाने वाली व्यवस्थाओं को लेकर कोतवाल को निर्देश दिए। आगामी लोकसभा चुनाव को सकुशल शांतिपूर्ण व निष्पक्ष तरीके से करार जाने को लेकर जनपद में आने वाले पुलिस के जवानों व पैरामिलिट्री फोर्स के जवानों के रुकने को लेकर पुलिस अधीक्षक कुलदीप सिंह गुनावत मंगलवार को नगर के सिल्वर स्टोन सीनियर सेकेंडरी स्कूल पहुंचे। जहां उन्होंने जवानों को रोके जाने की व्यवस्थाओं के बारे में जानकारी की। एसपी ने स्कूल में मौजूद कर्मचारियों से स्कूल के कमरों तथा शौचालयों की व्यवस्था के बारे में जानकारी की। उन्होंने कोतवाल सत्येंद्र पवार को निर्देश दिए कि वह बाहर से आने वाली फोर्स के रुकने को लेकर सभी व्यवस्थाओं को दुरुस्त करें। इस बात का आयाल रखा जाए कि हमारे जनपद में जो भी पुलिस व अधिसैनिक बलों के जवान आएं उन्हें रोके जाने की व्यवस्थाओं में किसी प्रकार की त्रुटि न हो। उन्हें किसी प्रकार की समस्या न आए। इसे लेकर स्कूल प्रबंधकों से बैठक कर सभी तैयारी पूर्ण कर ली जाए।

भारत विकास परिषद की चन्दौसी शाखा सर्वश्रेष्ठ

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी

अमृत विचार: भारत विकास परिषद 'रूहेलखंड पश्चिमी प्रांत द्वारा सोमवार को रामलीला मैदान मुरादाबाद में सम्मान समारोह एवं चुनाव मनोचयन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में प्रांत की 22 शाखाओं द्वारा किए गए उत्कृष्ट कार्यों के लिए सम्मानित किया गया। जिसमें चन्दौसी शाखा को सर्वश्रेष्ठ शाखा के रूप में सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में विभिन्न सेवा कार्यों के लिए भी शाखा को सम्मानित किया गया। वर्ष भर की रिपोर्ट डॉ. दुर्गा टंडन के द्वारा प्रस्तुत करते हुए कहा गया कि हमारा संकल्प संपर्क, सहयोग, संस्कार, सेवा, समर्पण इन्हें पांच सूत्रों के माध्यम से सशक्त समाज का निर्माण करना है। आगे भी इसी प्रकार के कार्य होते रहेंगे। शाखा अध्यक्ष शिवनंदन शर्मा ने इस



मुरादाबाद के रामलीला मैदान में सोमवार को आयोजित कार्यक्रम में सम्मानित भारत विकास परिषद चन्दौसी के पदाधिकारी।

प्रांत की 22 शाखाओं को उत्कृष्ट कार्यों के लिए सम्मानित किया गया

अवसर पर खुशी जाहिर की। कार्यक्रम में प्रवीण गर्ग क्षेत्रीय वित्त सचिव, डॉ. नितिन दालभ राष्ट्रीय सचिव पर्यावरण, अजय विश्वाई क्षेत्रीय सचिव संस्कार, निर्मल

चौधरी विवेक कुमार हिंदू पर्सनल लॉ बोर्ड के जिलाध्यक्ष बने

चन्दौसी, अमृत विचार: ऑल इंडिया हिंदू पर्सनल लॉ बोर्ड के राष्ट्रीय महासचिव मुलखराज सिंह ने बोर्ड के राष्ट्रीय अध्यक्ष रामनरेश मिश्रा की संस्तुति पर जिला संभल की कार्यकारिणी का गठन करते हुए कैथल गेट निवासी चौधरी विवेक कुमार को जिलाध्यक्ष मनोनीत किया है। इस दौरान नवनिर्वाचित जिलाध्यक्ष चौधरी विवेक कुमार ने कहा कि वह संगठन की रीति नीति के अनुसार अपनी पूरी क्षमता, सामर्थ्य से संगठन के साथ-साथ सनातन हिंदू धर्म व देश की तन, मन से सेवा करते रहेंगे तथा वह हिंदू हितों की रक्षा के लिए सदैव आवाज उठाते रहेंगे।



मुरादाबाद के रामलीला मैदान में सोमवार को आयोजित कार्यक्रम में सम्मानित भारत विकास परिषद चन्दौसी के पदाधिकारी।

बैठक डिस्ट्रीब्यूटर्स वेलफेयर एसोसिएशन की बैठक में शंकाओं का समाधान किया

आय कर की धारा 43बीएच के प्रावधानों पर चर्चा

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी



अमृत विचार: डिस्ट्रीब्यूटर्स वेलफेयर एसोसिएशन की बैठक मंगलवार को फच्चारा चौक स्थित रेस्टोरेंट में संपन्न हुई। बैठक में आय कर अधिनियम की धारा 43 बीएच के प्रावधानों पर चर्चा हुई। बैठक में नगर के वरिष्ठ चाटेड अकाउंटेंट अंकुर अग्रवाल ने उपरोक्त धारा के प्रावधानों पर उपस्थित डिस्ट्रीब्यूटर्स की शंकाओं का समाधान किया। कहा कि एम्एसएमई अधिनियम के अंतर्गत माइक्रो और स्माल श्रेणी के उत्पादन करता उद्यमियों के केस में आय कर अधिनियम की धारा 43 बीएच के प्रावधान लागू होते हैं। इस श्रेणी के उद्यमियों से खरीदे गए माल अथवा सेवाओं का भुगतान 15 दिनों के अंदर होना आवश्यक है। अन्यथा वित्तीय वर्ष की समाप्ति पर ऐसे बकाया को आपकी आय में शामिल कर उस पर आय कर देय होगा। जिसकी छूट आगामी वित्तीय वर्ष में भुगतान के उपरांत ली जा सकेगी। इसके साथ ही आपसी संबंध होने की दशा में 15 दिनों के अन्दर पर यह अवधि 45 दिन तक हो सकती है। बताया कि 50 करोड़ वार्षिक से अधिक की टर्नओवर वाले उत्पादकों से माल की खरीद पर यह प्रावधान लागू नहीं होगा। उन्होंने वित्तीय वर्ष की समाप्ति से पूर्व डिस्ट्रीब्यूटर्स को

बैठक में वरिष्ठ चाटेड अकाउंटेंट को सम्मानित करते पदाधिकारी। अकाउंटिंग से संबंधित आवश्यक एवं महत्वपूर्ण जानकारियां भी दीं। संरक्षक राजीव वाण्येय ने कहा कि अभी वित्तीय वर्ष की समाप्ति में एक माह का समय है। हम सावधानी रखते हुए व्यापार करें। जिससे किसी प्रकार का अतिरिक्त कर देने से बच सकते हैं। अन्यथा आय कर की इस धारा से प्रभावित होने पर व्यापारी को अतिरिक्त आय कर देना पड़ सकता है। उन्होंने बताया कि आय कर अधिनियम की इस धारा को स्थगित किए जाने की खबरें भ्रामक हैं। जिन पर ध्यान ना दें। बैठक में व्यापारियों ने सरकार से इस धारा को रद्द करने की मांग भी की। बैठक का अध्यक्षता हरमोत सिंह ने और संचालन सुनील अग्रवाल ने किया। इस अवसर पर प्रेम ग्रोवर, दीपक अग्रवाल, पलाश मित्तल, रवि वाण्येय, दीपक गर्ग, राजेश आरोरा, प्रमोद अग्रवाल, मनोज वाण्येय, राजकुमार एवं टैक्स एडवोकेट नरेंद्र सिंह आदि उपस्थित रहे।







# मतगणना से पहले सपा के मुख्य सचेतक ने ही कर दी बगावत

## इसके बाद विधानभवन स्थित पार्टी कार्यालय में लगी समाजवादी पार्टी विधायक मनोज पांडेय की नेम-प्लेट हटी

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

**अमृत विचार** : राज्यसभा चुनाव के लिए विधान भवन में मंगलवार को मतदान शुरू होने से पहले ही सपा के ऊंचाहार विधायक मनोज पांडेय ने पार्टी के मुख्य सचेतक पद से इस्तीफा देते हुए भाजपा प्रत्याशी के पक्ष में वोट डालने के संकेत दे दिए। इसके बाद विधानभवन स्थित पार्टी कार्यालय में लगी उनकी नेम-प्लेट भी हटवा दी गई। मनोज पांडेय के अलावा सपा के जिन विधायकों ने भाजपा उम्मीदवारों के पक्ष में मतदान किया उनमें राकेश पांडेय (जलालपुर), राकेश प्रताप सिंह (गौरीगंज), अभय सिंह (गोसाइगंज), विनोद चतुर्वेदी (कालपी), पूजा पाल (चायल) और आशुतोष मौय (बिसौली) शामिल रहे। जबकि सपा विधायक महाराजी देवी मतदान में अपनी उपस्थिति नहीं दर्ज करा सकीं।

सपा के विधायकों ने ही नहीं बल्कि बसपा के एकमात्र विधायक उमा शंकर पांडेय ने भी राज्यसभा चुनाव में भाजपा प्रत्याशी को वोट



विधानभवन स्थित सपा पार्टी कार्यालय से मनोज पांडे की नेम प्लेट हटाता एक व्यक्ति।

किया है। मतदान के बाद उन्होंने कहा कि विपक्ष के लोगों ने मुझसे वोट देने के लिए नहीं कहा इसलिए मैंने भाजपा प्रत्याशी को वोट किया। भाजपा प्रत्याशी संजय सेठ ने मुझसे समर्थन मांगा था। वहीं, भाजपा प्रत्याशी को वोट देने वाले सपा विधायक मनोज पांडेय ने खरीद-फरोखत के आरोपों को नकार दिया है। उन्होंने सपा के राष्ट्रीय महासचिव शिवपाल सिंह यादव के आरोप पर कहा कि राजनीति में आरोप लगते रहते हैं। जनसत्ता दल के अध्यक्ष रघुराज प्रताप सिंह उर्फ राजा भैया ने भी अपने व अपने एक विधायक के भाजपा प्रत्याशी को वोट किया। वहीं, रालोद के सभी नौ

**रालोद के सभी विधायकों ने संजय सेठ को किया वोट**

लखनऊ। राज्यसभा चुनाव में एक-एक विधायक पर लोगों की निगाहें टिकी थीं। हाल ही में सपा से अलग होकर एनडीए का हिस्सा बने रालोद के सभी नौ विधायकों ने एकजुट होकर भाजपा के संजय सेठ के पक्ष में मतदान किया। मतदान के बाद सभी ने विक्ट्री का इशारा करते हुए, फोटो भी खिंचवायी। इसके बाद विधायकों ने लोकभवन में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ से मुलाकात की। विधायक संजय बालियान ने बताया कि राष्ट्रीय अध्यक्ष जयंत चौधरी के निर्देशानुसार हम सभी लोगों ने भाजपा समर्थित उम्मीदवार को वोट दिया है।

### सपा को कांग्रेस के वोटों के साथ कुल 100 वोट ही मिले

लखनऊ। राज्यसभा के चुनाव में भाजपा को अपने सहयोगी दलों और सपा के क्रॉस वोटों के बाद कुल 294 विधायकों के वोट हासिल हुए। जबकि समाजवादी पार्टी को कांग्रेस के वोटों के साथ और राजभर की पार्टी में सेक के बावजूद प्रथम वरीयता के कुल 100 वोट ही मिल पाए। सपा की तरफ से 7 वोट क्रॉस हुए और एक विधायक यानी महाराजी देवी प्रजापति वोट देने नहीं आईं। कुल वोट जो गिने गए उनको संख्या 394 है।

विधायकों ने एनडीए प्रत्याशियों के लिए मतदान किया।

**क्रॉस वोटिंग करने वाले सपा विधायकों पर फूटा गुस्सा**

लखनऊ। राज्यसभा चुनाव में मंगलवार को सपा विधायकों ने क्रॉस वोटिंग की। इससे नाराज कार्यकर्ताओं ने विधायकों का पुतला फूँका। लखनऊ के परिवर्तन चौक पर विधायकों के खिलाफ मुर्दाबद के नारे लगाए। लखनऊ विश्वविद्यालय गेट नंबर- एक के सामने भी पुतला फूँका गया। सपा समर्थकों ने विधायक मनोज पांडेय, अभय सिंह, राकेश कुमार पांडेय और पूजा पाल के खिलाफ विरोध जताया। वहीं दूसरी ओर राज्यसभा चुनाव में भाजपा को मिली बड़ी जीत का भाजपा पार्टी दफ्तर में नेताओं और कार्यकर्ताओं ने जश्न मनाया। दोल बजने के बीच नाचगाने के साथ मिटाई बाँटी गई।

**मतदान के खास दृश्य**

- अपना दल के विधायक नील रतन पटेल पंडुलेंस से मतदान करने के लिए पहुंचे। कोरोना संक्रमित नील रतन सिविल अस्पताल लखनऊ में भर्ती हैं।
- सुभासपा विधायक ने मतदान एजेंट पर मत पत्र छिनेने का आरोप लगाया। सुभासपा के जगदीश राय ने जब सपा प्रत्याशी को वोट कर मतपत्र दिखाया तो ऐसा दृश्य पैदा हुआ।
- मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भी राज्यसभा के द्विवार्षिक चुनाव में अपनी सहभागिता सुनिश्चित करते हुए विधान भवन के तिलक हॉल में मतदान किया और पार्टी के सभी प्रत्याशियों की विजय के लिए हार्दिक मंगलकामनाएं दी।

- अचानक संजय सेठ ने विक्ट्री साइन बनाकर अपनी जीत का एलान कर दिया। दरअसल, खबर फेली कि हंडिया से सपा विधायक हाकिम चंद्र बिंद ने उनके समर्थन में वोट किया। हालांकि बाद में बिंद ने स्पष्ट किया कि उनका वोट सपा को गया है।

- उम्र . की 10 सीटों पर हुए राज्यसभा चुनाव की वोटिंग खत्म हो जाने के बाद कुल 395 वोट पड़े माने गए। वहीं चुनाव आयोग की अनुमति नहीं मिलने के चलते काफी देर तक मतगणना रूकी रही। मतदान में सुबह से ही भाजपा के संगठन महामंत्री धर्मपाल सिंह भी भाजपा के विधानमंडल दल कार्यालय में मौजूद दिखे। वह हर एक वोट पर नजर रखे हुए थे। लगातार विधायकों से भी मिल रहे थे।

- मतगणना शुरू होने के बाद सपा और सुभासपा ने आरोप लगाते हुए आपत्ति की। सुभासपा ने अपने विधायक पर बिना दिखाए वोट डालने का आरोप लगाया। इस कारण मतगणना थोड़ी देर के लिए रुकी रही।

- सुत्रों के मुताबिक, सपा के सभी 7 विधायकों ने संजय सेठ के पक्ष में क्रॉस वोटिंग की है। सपा ने जया बच्चन और रामजीलाल सुमन के लिए 40-40 वोट अलॉट किए थे, लेकिन जया बच्चन को सुभासपा विधायक के समर्थन से 41 वोट मिले हैं।

## बायोमेट्रिक अटेंडेंस न देने वाले छात्र परीक्षा से होंगे वंचित

**लखनऊ, अमृत विचार** : निर्देश के बावजूद छात्र-छात्राओं की उपस्थिति बायोमेट्रिक न लेने वाले नर्सिंग व पैरामेडिकल प्रशिक्षण केन्द्रों के रवैये पर स्टेट मेडिकल फैकल्टी ने नाराजगी व्यक्त की है, साथ ही निर्देश दिये हैं कि निर्देशानुसार मार्च माह से सभी छात्रों की बायोमेट्रिक उपस्थिति ही मान्य की जायेगी, अन्यथा वार्षिक परीक्षा में बैठने का मौका नहीं मिलेगा।

उप्र. स्टेट मेडिकल फैकल्टी के सचिव डॉ.अनिल कुमार ने बताया कि नर्सिंग व पैरामेडिकल पाठ्यक्रम की पढ़ाई करने वालों के लिए बायोमेट्रिक अटेंडेंस अनिवार्य है, इस बावत मई 2023 में सभी कॉलेज व संस्थानों को पत्र भी प्रेषित किये गये थे, बावजूद तमाम केन्द्रों द्वारा विभाग के सर्वर पर डाटा लोड नहीं किया जा रहा है।

## मास्टरमाइंड से नकदी व जेवरात बरामद

कार्यालय संवाददाता, कानपुर

**अमृत विचार** : श्रम विभाग के पोर्टल से एक करोड़ रुपये की धोखाधड़ी मामले में साइबर सेल और क्राइम ब्रांच ने मास्टरमाइंड उदित मिश्रा को रिमांड पर लेकर नई जानकारीयां हासिल की हैं। गबन की रकम से खरीदे गए जेवर और कुछ कैश भी बरामद किया है। इस मामले में कुछ दिन पूर्व क्राइम ब्रांच ने मास्टरमाइंड और उसकी प्रेमिका के साथ चार अन्य आरोपियों को छत्तीसगढ़ और उत्तरप्रदेश के अलग-अलग जगहों से गिरफ्तार किया था। उनके पास से कैश और अन्य माल की बरामदगी हुई थी।

एक फरवरी 2024 को अपर श्रमायुक्त कानपुर मंडल कल्पना श्रीवास्तव ने पुलिस को तहरीर दी थी कि साइबर अपराधियों ने कन्या विवाह सहायता योजना के अंतर्गत अनुदान के फर्जी आवेदन कर उनकी

### ● श्रम विभाग के पोर्टल से गबन मामले में मुख्य आरोपी से की बरामदगी

आईटी व अधिकारियों के फर्जी डिजिटल सिग्नेचर का प्रयोग कर डीएलसी तथा एलसी की आईटी को स्किप करते हुए 196 अपात्र श्रमिकों के खाते में प्रति श्रमिक 55 हजार रुपये की दर से लगभग एक करोड़ सात लाख अस्सी हजार की धनराशि का ट्रांसफर कर लिया था। जिसके बाद साइबर थाना में मुकदमा पंजीकृत कर घटना के खुलासे के लिए पुलिस कमिश्नर अखिल कुमार के आदेश पर सर्विलांस तथा स्ट्राट टीम समेत चार टीमों का गठन किया था। इस घटना के मास्टरमाइंड उदित मिश्रा निवासी सजेती व हाल पता पारा थाना लखनऊ और उसकी प्रेमिका नैसी ठाकुर निवासी महाराष्ट्र के अलावा अंकित मिश्रा, मोहम्मद यासीन, ललित कश्यप, विनय दीक्षित को गिरफ्तार किया गया था। न्यायालय के

आदेश पर पुलिस ने 26 फरवरी को मास्टरमाइंड उदित मिश्रा को रिमांड पर लिया था। क्राइम ब्रांच के अनुसार उदित मिश्रा से गहनता से पूछताछ की गई। उसने बताया कि गबन के काफी सबूत एक पेन्ड्राइव में हैं। गबन के बाद करीब 25 लाख 55 हजार रुपये एटीएम व चेक के माध्यम से निकाल लिए गए थे। जिसमें से कुछ हिस्सा अपने साथियों में बंटवारा कर लिया गया था और कुछ धनराशि से ज्वैलरी खरीद ली गयी। उसकी निशानदेही पर लखनऊ में स्थित फ्लैट से सोने की ज्वैलरी चार कंगन, एक जोड़ी झाला, दो चेन लगभग 3 लाख रुपये कीमत के जेवरात, एक लाख रुपये नगद व एक पेन्ड्राइव बरामद की गई। इसके बाद उसके पैतृक घर सजेती जाकर जानकारी जुटाई गई। मास्टरमाइंड उदित मिश्रा से मिली जानकारी के आधार पर घटना में शामिल अन्य साथियों की तलाश में पुलिस टीमें लगाई गई हैं।

## प्रदेश को सबसे कम दुर्घटनाओं वाली राज्य बनाने का लक्ष्य: जितिन

कार्यालय संवाददाता, लखनऊ

**अमृत विचार** : प्रदेश को देश का ही नहीं बल्कि विश्व में सबसे कम सड़क दुर्घटनाओं वाला राज्य बनाने का लक्ष्य है। सरकार की शीर्ष प्राथमिकता में सड़क सुरक्षा शामिल है। हादसों को रोकने के लिए कई उपाय उठाये जा रहे हैं। पीडब्ल्यूडी, परिवहन, स्वास्थ्य, शिक्षा और पुलिस सहित अन्य विभाग के साथ कई संस्थाएँ इस दिशा में काम कर रही हैं। यह बातें लोक निर्माण मंत्री जितिन प्रसाद ने कही।

मंगलवार राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह के समापन पर विश्वेश्वरैया हाल में आयोजित पुरस्कार वितरण समारोह में उन्होंने सड़क सुरक्षा को लेकर जन सामान्य से सावधान रहने को कहा। कार्यक्रम में परिवहन राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) दयाशंकर सिंह विशिष्ट अतिथि के रूप में मौजूद



राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह के समापन कार्यक्रम में शामिल परिवहन मंत्री दयाशंकर सिंह और लोक निर्माण मंत्री जितिन प्रसाद।

रहे। जितिन प्रसाद ने निर्देश दिए कि सड़क हादसों को रोकने के लिए हाईवे पर अवैध कट बंद किए जाए। रोड इंजीनियरिंग पर विशेष ध्यान दिया जाये। सड़कों पर रम्बल स्ट्रीप्स और साइनेज अवश्य लगाए जाए। इस मौके पर परिवहन मंत्री दयाशंकर सिंह ने कहा कि दुर्घटनाओं में हो रही

मृत्यु से स्पष्ट है कि सड़क सुरक्षा के नियमों का पालन नहीं किया जा रहा है। अधिकारी सड़क सुरक्षा के नियमों की अनदेखी करने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई करें। सड़क हादसों को कम करने को सुरक्षा व्यवस्था के लिए अलग से टीम गठित करने की स्वीकृति मुख्यमंत्री ने दे दी है।

## संविदा बिजली कर्मियों ने किया शक्ति भवन पर विरोध प्रदर्शन

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

**अमृत विचार** : लंबित मांगों के पूरा न किये जाने के विरोध में संविदा बिजली कर्मियों ने मंगलवार को शक्ति भवन के सामने सत्याग्रह आंदोलन कर विरोध प्रदर्शन किया। बाद में कर्मियों के प्रतिनिधिमंडल ने 16 सूत्री ज्ञापन उत्तर प्रदेश पावर कॉर्पोरेशन के अध्यक्ष डॉ आशीष गोयल को सौंपा।

विद्युत संविदा कर्मचारी महासंघ उप्र के आह्वान पर प्रदेश के विभिन्न जिलों से सैकड़ों संविदा बिजली कर्मों सुबह नौ बजे शक्ति भवन के सामने पहुंचे और प्रबंधन के खिलाफ नारेबाजी करते हुए प्रदर्शन किया। शाम को महासंघ के प्रदेश अध्यक्ष आरएस राय के नेतृत्व में एक प्रतिनिधिमंडल ऊजां निगमों के अध्यक्ष आशीष गोयल से मिला और उन्हें 16 सूत्री मांगों का ज्ञापन

### ● पावर कारपोरेशन के अध्यक्ष को 16 सूत्रीय ज्ञापन सौंपा

दिया। ज्ञापन में संविदा श्रमिकों को 18 हजार और लाइनमैन व उपकेंद्र परिचालक को 22 हजार वेतन दिये जाने, हटाए गए निर्दोष आउटसोर्स कर्मियों को बहाल किए जाने, संविदा कर्मियों की मृत्यु पर 10 लाख रुपए का मुआवजा दिए जाने, सभी जिलों में ईएसआई की सुविधा देने, खाली पड़े 70 हजार पदों पर संविदा कर्मियों को समायोजित किए जाने आदि मांग की गई। अध्यक्ष ने महासंघ के साथ अगले सप्ताह वार्ता कर मांगों का समाधान निकालने का आश्वासन दिया। प्रतिनिधिमंडल में महासंघ के प्रमुख नेताओं में मोहम्मद काशफ, भोला सिंह कुशवाहा, पुनीत राय, योगेश सिरौही, राम भूल सैनी, रियाजुद्दीन, राजेश्वर सिंह, अशोक राय आदि शामिल थे।

## सिपाही भर्ती परीक्षा में पेपर लीक मामले का मास्टर माइंड पकड़ से बाहर

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

### ● एसटीएफ पकड़े गए अभियुक्तों से उगलवा रही राज

**अमृत विचार** : सिपाही भर्ती परीक्षा निरस्त होने के तीन दिन बाद भी पेपर लीक मामले का मास्टर माइंड फिलहाल पकड़ से दूर है, लेकिन अभी तक मिले सबूत और पकड़े गए लोगों से पूछताछ के बाद मिले इनपुट के आधार पर एसटीएफ को जल्दी ही बड़ी कामयाबी की उम्मीद है।

दरअसल, एसटीएफ पकड़े गए लोगों से पूछताछ में मिली जानकारीयों की कड़ी से कड़ी जोड़कर असल गुनाहगार तक पहुंचने की कोशिश में हैं। उप्र के अलावा दूसरे राज्यों से तार जुड़ने के चलते एसटीएफ की टीम उन राज्यों में भी धर-पकड़ कर रही है। गुनाहगारों तक पहुंचने में एसटीएफ के सामने एक जो बड़ी दिक्कत आ रही है, वह यह कि गिरफ्तारी से पहले कई आरोपियों ने अपने-अपने मोबाइल से

वाट्सएप का डाटा डिलीट कर दिया था। अब एसटीएफ उनका डेटा वापस कराने का प्रयास कर रही है। ताकि पेपर लीक मामले से जुड़े गिरोह लोगों के बारे में जानकारी मिल सके।

एसटीएफ सूत्रों के मुताबिक अभ्यर्थियों को पेपर बेचने के आरोपी कानपुर के वकील आशीष सचान से पूछताछ में जिस युवक का नाम सामने आया है, वह भी इस कांड से परदा उठाने में मजबूत कड़ी साबित होगा। पता चला है कि एक गांव के रहने वाले उसी युवक ने सिपाही भर्ती का पेपर आशीष सचान के पास पहुंचाया था। परीक्षा की तारीख से एक रात पहले ही उसे साल्टड पेपर उपलब्ध हो गया था। एसटीएफ उस युवक तक पहुंचने की कोशिश कर रही है।

## संवेदनशील मामलों में लापरवाही न बरते ट्रिब्यूनल

विधि संवाददाता, प्रयागराज

**अमृत विचार** : इलाहाबाद हाईकोर्ट

ने संवेदनशील मामलों में मोटर एक्सडेंट क्लेम ट्रिब्यूनल के विवेकहीन और यांत्रिक व्यवहार पर चिंता व्यक्त करते हुए कहा कि बिना सोच-समझे यांत्रिक रूप से आदेश पारित करना ट्रिब्यूनल का निहायत ही लापरवाह रवैया प्रदर्शित करता है। जहां परिवार अपने किसी सदस्य को खो देता है और आर्थिक दबाव झेल रहा होता है, ऐसे में ट्रिब्यूनल द्वारा मामले की तत्कालिकता को न समझना उसकी

असंवेदनशीलता जाहिर करता है।

इस संबंध में सुप्रीम कोर्ट ने एक मामले में दिशा-निर्देश जारी किया था, जिससे दावेदारों विशेषकर नाबालिगों और निरक्षर लोगों के हितों की रक्षा की जा सके। इसका यह अर्थ नहीं है कि याचियों के आवेदन पर विचार करते समय ट्रिब्यूनल को कठोर हो जाना चाहिए। उक्त आदेश न्यायमूर्ति मनीष कुमार निगम की पीठ ने एदिल सिंह और एक अन्य की याचिका को स्वीकार करते हुए पारित किया। मौजूदा मामले में याचियों ने वर्ष 2015 में अपने बेटे को खो दिया।



### वर्ग पहेली-356

बाएं से दाएं

1. नीली कुई, कोका, इंदीवर 2. पृथ्वी, भूमंडल।
5. 1. घुल-मिल जाना 2. पूर्ण होना 3. मिलना।
7. 1. व्यक्ति

ऊपर से नीचे

1. शौच कराना, किसी अन्य को मल त्याग कराना।
2. 1. तुलना के योग्य 2. जिससे तुलना की जा सकती हो।
3. 1. देखने में सुंदर और भला लगने वाला 2. सुंदर, खूबसूरत 3. मनोरम 4. प्रियदर्शन।

1			2		
		3			
4					
5					6
7					

### सुडोकू -73

सुडोकू एक तरह का तर्क वाला खेल है, जो एक वर्ग पहली की तरह होता है। जब आप इस खेल को खेलना सीख जाते हैं तो यह बहुत ही सरलता से खेला जा सकता है। सुडोकू खेल में बॉक्स में 1 नंबर से 9 नंबर तक आने वाले अंक दिए हैं। इसमें कुछ बॉक्स खाली हैं, जिन्हें आपको भरना है। कोई भी अंक दोबारा नहीं आना चाहिए। एक सीधी लाइन और एक खड़ी लाइन तथा बॉक्स में नंबर रिपीट नहीं होना चाहिए।

		3	7	9			8	
	7					4		
2	9	6	4					
4		1		6				
		2				9		
		1	8					3
	6	8	3		2		5	
	8					1		
5		2	4	1				

3	5	6	8	7	9	2	1	4
8	2	9	5	1	4	3	6	7
7	4	1	2	3	6	9	8	5
5	8	7	4	2	3	6	9	1
1	6	4	9	8	7	5	2	3
9	3	2	6	5	1	4	7	8
4	9	3	1	6	8	7	5	2
2	7	8	3	9	5	1	4	6
6	1	5	7	4	2	8	3	9

### आज की फिल्में

होते होते प्यार हो गया	सुबह: 11.39	लाइफ	सुबह: 10.48
कीमत	रात: 07.07	जिओस्ट्रो	रात: 09.00
लगे रहो मुन्ना भाई	सुबह: 10.12	हाईजैक	सुबह: 10.30
विश्रवसात	रात: 10.04	विजय द मास्टर	रात: 07.30

आज की सुपरहिट फिल्म



सोनी मैक्स पर सुबह-10.12 बजे

### जोक्स ऑफ द डे

पति - मेरे सीने में बहुत दर्द हो रहा है, जल्दी से एम्बुलेंस के लिए फोन लगाओ।  
पत्नी - हां, लगाती हूँ, जल्दी अपने मोबाइल का पासवर्ड बताओ।  
पति - रहने दो, अब थोड़ा ठीक लग रहा है।  
पप्पू ने गली के कोने में कचरा फेंक दिया। थोड़ी देर बाद वो घूम फिर कर गली में ही वापस आया, तो मोहल्ले वाले आपस में लड़ने लगे कि, कचरा किसने फेंका।  
एक औरत ने गुस्से से कहा - फेंका होगा किसी कुत्ते के बच्चे ने।  
पप्पू हंसा और बोला - कचरा मैंने फेंका और नाम कुत्ते के बच्चे का आ गया।



बाजार	सेंसेक्स ▲	निफ्टी ▲
बंद हुआ	73,095.22	22,198.35
बढ़त	305.09	76.30
प्रतिशत में	0.42	0.34

# कारोबार/कृषि



## अमृत विचार

www.amritvichar.com  
मुरादाबाद, बुधवार, 28 फरवरी 2024

### मैंथा बाजार भाव

रामपुर-शिवालिक 990 फ्लैग 1100 डीएमओ 870 बोल्ड 1135, सम्भल-चन्दौसी-शिवालिक 1000 फ्लैग 1135 बोल्ड 1160 डीएमओ 910।

### मुरादाबाद मंडी

दाल चना: 75 से 76 रुपये, मसूर: 88 से 90 रुपये, मलका: 82 से 85 रुपये, अरहर: 118 से 125 रुपये, उड़द: 95 से 101 रुपये, धोआ: उड़द: 110 से 120 रुपये, मूंग धोआ: 104-106 रुपये, मूंग छिलका: 102 रुपये, मूंग साबुत: 100 रुपये, चना देसी: 80 रुपये चना काबुली: 145 से 160 रुपये, राजमा लाल: 155 रुपये, राजमा चित्ता: 145 रुपये, लोबिया लाल 94 रुपये।

### बरेली मंडी

वनस्पति तेल तिलहन: तुलसी 1835, राज श्री 1350, फॉर्च्युन कि. 1720, रविन्द्र 1760, फॉर्च्युन ली0 1570, जय जवान 1420, सचिन 1485, सूरज 1445, अवसर 1575, राग गोल्ड 1550, गृहणी 1475, क्लासिक (किलो) 1670, मोर 1565, चक्र टिन 1650, ब्लू 1585, आशीर्वाद मस्टर्ड 1675, स्वास्तिक 1805। किराना- (प्रतिकु.) हल्दी निजामाबाद 14700, जीरा 41000, लाल मिर्च 20000-24000, धनिया 9000-10000, अजवायान 16000-24000, मेथी 8600, सौंफ 15000-20000, सेंट 41500, (प्रतिकु) लौंग 9020-1000, बादाम 580-680, काजू 2 पीस 600, किसमिस पीली 140-180, मखाना 650-950, चावल- (प्रतिकु) डबल चाबी सेला 10700, स्प्राइड 7700, शरबती कच्ची 5200, शरबती स्टीम 5600, डायमंड मसूरी 4300, महबूब सेला 4650, गौरी रॉयल 9500, राजभोग 7450, हरी पत्ती (1 किलो), 5 किलो) 10600, हरी पत्ती नेचुरल नया 10500, जैनिथ 10700, गलेवसी 7400, सुमो 3900, पंजाब गोल्डन सेला 8800, मसूरी पनघट 4350।

# मोदी के तीसरे कार्यकाल में भी जारी रहेंगे सुधार कार्य

## वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने उद्योग निकाय फिक्की की ओर से आयोजित कार्यक्रम में किया आश्वस्त

नई दिल्ली, एजेंसी

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने मंगलवार को भारतीय उद्योग जगत से खुद को 2047 तक 'विकसित भारत' के लक्ष्य के साथ जुड़ने का आह्वान किया। उद्योग निकाय फिक्की की ओर से आयोजित 'विकसित भारत @ 2047: विकसित भारत व उद्योग' सत्र को संबोधित करते हुए मंत्री ने उद्योग जगत को आश्वस्त किया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अगुवाई वाली सरकार के तीसरे कार्यकाल में भी सुधार जारी रहेंगे।

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने फिक्की के कार्यक्रम में कहा कि कोई भी देश डिजिटल इंफ्रा के बिना विकास का लक्ष्य हासिल नहीं कर सकता। उन्होंने कहा कि



फिक्की के कार्यक्रम में मौजूद सीतारमण, केंद्रीय मंत्री अनुराग टाकुर व अन्य।

हम डेवलपमेंट गोल के साथ आगे बढ़ेंगे। वित्त मंत्री ने कहा कि सरकार डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर पर फोकस कर रही है। उन्होंने कहा कि सरकार एआई के क्षेत्र में इन्वेंशन और निवेश को बढ़ावा देगी। कार्यक्रम के दौरान केंद्रीय मंत्री ने कहा कि सरकार स्पेस सेक्टर में भी निवेश को बढ़ावा देगी।

## ऑनलाइन लोन: चीनी कंपनियों के खिलाफ जांच अंतिम चरण में

नई दिल्ली, एजेंसी

एप के जरिये ऑनलाइन कर्ज वितरण से जुड़ी कंपनियों समेत कई चीनी फर्मों के खिलाफ कार्रवाई में पेट्रोलिंग जांच अंतिम चरण में पहुंच चुकी है।

गैरकानूनी ढंग से कर्ज वितरण एप का संचालन करने वाली कंपनियों के खिलाफ हाल में जांच तेज हुई है। इसके अलावा मंत्रालय लाभकारी स्वामित्व को छिपाने के लिए कंपनियों और संबंधित व्यक्तियों के खिलाफ कार्रवाई कर रहा है। एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि

## 'विकसित भारत@2047' कार्यक्रम में बोले अनुराग

### एक दशक में यूपीए से यूपीआई तक का आया बदलाव

नई दिल्ली। केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग टाकुर ने कहा कि सरकार की पहल और उद्योग सहित सभी वर्गों के योगदान से भारत 2047 से बहुत पहले एक विकसित राष्ट्र बन जाएगा। टाकुर ने फेडरेशन ऑफ इंडियन बैंक्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (फिक्की) द्वारा आयोजित 'विकसित भारत@2047' सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की साहसिक नीतियों और निर्णयों के कारण भारत दुनिया की पांच नानुअर्थव्यवस्थाओं में से एक से हटकर शीर्ष पांच में पहुंच गया है। भाजपा के वरिष्ठ नेता ने कहा कि चुनावों में मिले स्पष्ट जनादेश के कारण प्रधानमंत्री को कठोर निर्णय लेने का अधिकार मिला गया। टाकुर ने कहा, "यदि आप 2014 पर नजर डालें तो हम दुनिया की पांच नानुअर्थव्यवस्थाओं में से एक थे। भ्रष्टाचार के मामले थे। एक खोप हुए दशक से लेकर 'टेकड' (प्रौद्योगिकी से भरपूर दशक) तक, यूपीए के समय से लेकर यूपीआई (यूनिफाइड प्रॉमिस इंटरफेस) के समय तक का ये सफर कैसा रहा है, मुझे लगता है कि चीजें बदल गई हैं।"

पिछले 10 वर्षों के दौरान सरकार की ओर से कई सुधार किए गए हैं और यह प्रवृत्ति जारी रहेगी। उन्होंने

## वाणिज्यिक वाहनों की बिक्री अगले वित्त वर्ष में 7% तक घटेगी: इक्रा

नई दिल्ली।

घरेलू वाणिज्यिक वाहन (सीवी) की बिक्री में अगले वित्त वर्ष में उच्च आधार प्रभाव की वजह से चार से 7 प्रतिशत तक की गिरावट आ सकती है। मंगलवार को एक रिपोर्ट में यह अनुमान जताया गया। रिटिंग एजेंसी इक्रा ने कहा कि आम चुनावों से पहले आदर्श आचार संहिता लागू होने के कारण जनवरी-मार्च तिमाही में बुनियादी ढांचागत गतिविधियों में रुकावट के कारण बिक्री कम रह सकती है। एजेंसी ने कहा, "अनुमान है कि वित्त वर्ष 2023-24 में घरेलू सीवी उद्योग की मात्रा में सालाना दो से पांच प्रतिशत की वृद्धि होगी।"

## देश में कर्मचारियों के वेतन में औसत 10% वृद्धि की उम्मीद

नई दिल्ली, एजेंसी

भारत में कंपनियों द्वारा इस साल कर्मचारियों के वेतन में औसतन 10 प्रतिशत वृद्धि किए जाने की उम्मीद है। मंगलवार को जारी एक सर्वे में यह बात कही गई है। सर्वे में कहा गया है कि सबसे अधिक वेतनवृद्धि का लाभ वाहन, विनिर्माण और इंजीनियरिंग क्षेत्रों में कार्यरत कर्मचारियों को मिलेगा।

मंगलवार को जारी परामर्शक फर्म मर्सर के कुल पारिश्रमिक सर्वेक्षण (टीआरएस) के अनुसार, वर्ष 2023 में औसत वेतनवृद्धि 9.5 प्रतिशत थी। इसमें कहा गया, "यह प्रवृत्ति भारत के मजबूत आर्थिक प्रदर्शन और नववाचन और प्रतिभा के केंद्र के रूप में इसके बढ़ती आकर्षण को दर्शाती है। भारत में वाहन, विनिर्माण, इंजीनियरिंग और जीवन विज्ञान में कर्मचारियों

## सर्वे के मुताबिक, सर्वाधिक लाभ वाहन-विनिर्माण के क्षेत्र में



को सबसे अधिक वेतनवृद्धि मिलने का अनुमान है। यह इन क्षेत्रों की प्रतिस्पर्धी प्रकृति को दर्शाता है। सर्वेक्षण में कहा गया है कि भारत में औसत वेतनवृद्धि 2024 में 10 प्रतिशत तक पहुंचने की उम्मीद है, जो 2023 में 9.5 प्रतिशत की वृद्धि के साथ शीर्ष पर थी। इसमें कहा गया है कि भारत में स्वीच्छक नौकरी छोड़ने की दर वर्ष 2021 में 12.1 प्रतिशत से धीरे-धीरे बढ़कर वर्ष 2022 में 13.5 प्रतिशत हो गई है।

### सराफा

कानपुर	
चांदी 999 (प्रति किलो)	72,000
चांदी सिक्का (प्रति सैकड़ा)	82,500
चांदी सिक्का (सैकड़ा) बिकवाल	87,500
सोना बिक्रुकट (दस ग्राम)	64,000
गिन्नी (प्रति गम)	47,650-47,850
लखनऊ	
सोना स्टैंडड (प्रति 10 ग्राम)	64,200
सोना खा (प्रति 10 ग्राम)	64,050
गिन्नी (प्रति 10 गम)	42,500
चांदी (999)	72,000
चांदी तैयार	72,100
चांदी का सिक्का (प्रति सैकड़ा)	80,000
बरेली	
सोना जेवरत पक्के	63,900
सोना जेवरत गिन्नी	62,900
चांदी पक्की	704 (अनुमानित)
मुरादाबाद	
सोना 24 कैरेट	64,100
चांदी आभूषण	72,200।

# कांग्रेस-कम्युनिस्ट केरल में दुश्मन, बाकी जगह अच्छे मित्र

## भाजपा की राज्य इकाई की पदयात्रा के समापन समारोह में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने दोनों दलों पर किया कटाक्ष

तिरुवनंतपुरम, एजेंसी



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने केंद्र में भाजपा के खिलाफ मजबूत विकल्प तैयार करने का प्रयास कर रहे कांग्रेस और कम्युनिस्ट दलों पर कटाक्ष करते हुए मंगलवार को कहा कि वे केरल में एक-दूसरे के दुश्मन हैं, लेकिन अन्य राज्यों में वे 'बीएफएफ' यानी हमेशा के लिए सबसे अच्छे दोस्त हैं।

मोदी ने यहां सेंट्रल स्टेडियम में भाजपा की राज्य इकाई की पदयात्रा के समापन समारोह में विपक्ष पर निशाना साधते हुए दावा किया कि उसके पास देश की प्रगति के लिए कोई खाना नहीं है। उन्होंने कहा कि विपक्ष यह मान चुका है कि वह इस साल होने वाले लोकसभा चुनाव में जीत नहीं पाएगा, इसीलिए उसके नेता उन्हें भला-बुरा कहने की

### तमिलनाडु में बोले मोदी- 'इंडिया' गठबंधन ने अपनी हार स्वीकार कर ली

तिरुपुर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि 'इंडिया' गठबंधन के घटक दलों ने हार स्वीकार कर ली है, लेकिन उनका इरादा लूटने का है। मोदी ने यहां एक जनसभा को संबोधित करते हुए द्रमुक और कांग्रेस की आलोचना की और अनादमिक के नेताओं दिवंगत एमजी रामचंद्रन और जयललिता की विरासत का उल्लेख किया। मोदी ने यहां भाजपा की प्रदेश इकाई के अध्यक्ष के. अन्नामलाई की राज्यव्यापी यात्रा 'एन मन एन मक्कल' के समापन समारोह को संबोधित करते हुए विपक्ष पर निशाना साधा और कहा कि पिछले 10 वर्षों के दौरान केंद्र की भाजपा सरकार ने तमिलनाडु में विकास परियोजनाओं के लिए पहले की तुलना में अधिक धनराशि दी है। मोदी ने कहा, 'इंडिया के घटक दलों ने हार स्वीकार कर ली है, लेकिन उनका इरादा लूटने का है। लेकिन लोगों ने ऐसे किसी भी प्रयास को रोकने का मन बना लिया है। तमिलनाडु में भी भाजपा भ्रष्टाचार की राजनीति को खत्म करने की तैयारी कर रही है।'

मोदी ने केरल के लोगों से आग्रह किया कि वे आगामी लोकसभा चुनावों में राज्य में उनकी पार्टी को दोहरे अंकों में सीट जिताने का आरोप लगाया, लेकिन केरल के बाहर 'इंडी' गठबंधन की बैठकों में वे एक साथ बैठते हैं। समोसे और बिस्कुट खाते हैं और चाय पीते हैं। उन्होंने कहा, "यानी तिरुवनंतपुरम में वे कुछ और कहते हैं तथा दिल्ली

## बिहार: कांग्रेस के दो व राजद के एक विधायक भाजपा में शामिल

पटना। बिहार में कांग्रेस के विधायक मुरारी प्रसाद गौतम, सिद्धार्थ गौतम और राष्ट्रीय जनता दल की विधायक संगीता कुमारी मंगलवार को भाजपा में शामिल हो गईं। भाजपा में शामिल होने के बाद उन्होंने बिहार के उपमुख्यमंत्री सम्राट चौधरी और विजय कुमार सिन्हा से मुलाकात की। सम्राट चौधरी से मिलने जाते वक्त जब संगीता कुमारी से पत्रकारों ने पूछा कि क्या वह भाजपा में शामिल हो गई हैं तो उन्होंने कहा- हां।

तेजस्वी यादव की 'जन विश्वास यात्रा' और 3 मार्च को प्रस्तावित रैली से पहले इस पालाबदल को भाजपा की ओर से लोकसभा चुनाव से पहले हर संभव समीकरण साधने के तौर पर देखा जा रहा है। संगीता कुमारी कैमूर जिले की मोहनिया सीट से विधायक हैं। वहीं सिद्धार्थ विक्रम सीट और मुरारी गौतम चेनारी से विधायक हैं।

## परिवारों का उपभोग खर्च सर्वे चुनाव से प्रेरित: खरगो

नई दिल्ली, एजेंसी

कांग्रेस ने हाल में आए उपभोग खर्च सर्वे को 'चुनाव से प्रेरित और भ्रामक सर्वे' करार देते हुए मंगलवार को दावा किया कि सरकार ने गरीबी के विषय पर अपनी पीठ थपथपाने की नाकाम कोशिश की है, जबकि हकीकत यह है कि आज 80 करोड़ से अधिक लोगों को मुफ्त राशन दिया जा रहा है। पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने यह भी कहा कि अगर केंद्र में 'इंडिया' गठबंधन की सरकार बनती है तो देश में जाति आधारित जनगणना कराई जाएगी ताकि सही आंकड़ा एकर हो सके।

राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण कार्यालय (एनएसएसओ) के ताजा अध्ययन के मुताबिक, देश में परिवारों का प्रति व्यक्ति मासिक घरेलू खर्च 2011-12 की तुलना में 2022-23 में दोगुना से अधिक हो गया है। गत शनिवार को जारी बयान के अनुसार, एनएसएसओ ने अगस्त, 2022 से जुलाई, 2023 के दौरान परिवारों का उपभोग खर्च सर्वेक्षण किया। खरगे ने 'एक्स' पर पोस्ट किया, '10 साल की गहन निद्रा में खरट लेने के बाद आखिरकार मोदी सरकार जनता के खर्च और आमदनी पर चुनाव से प्रेरित सर्वे लाई है। सर्वे में मोदी सरकार ने अपनी पीठ थपथपाने की नाकाम कोशिश की है।'

## एक नजर

### संदेशखालि जा रहे आईएसएफ विधायक नौशाद सिद्दीकी गिरफ्तार

कोलकाता। पुलिस ने मंगलवार को पश्चिम बंगाल के उत्तर 24 परगना जिले के अशांत संदेशखालि जा रहे 'इंडियन सेक्यूलर फ्रंट' (आईएसएफ) के विधायक नौशाद सिद्दीकी को गिरफ्तार कर लिया। निषेधाज्ञा लागू होने का हवाला देते हुए संदेशखालि की ओर जा रहे कांग्रेस के एक दल को भी नज्दत के पास रोक दिया गया। पुलिस के एक अधिकारी ने कहा कि भांगड से विधायक सिद्दीकी को कोलकाता में साईंस सिटी के पास गिरफ्तार किया गया था।

### राजद विधायक के परिसरों पर ईडी ने की छापेमारी

आरा/पटना। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने आरा से अधिक संपत्ति के मामले को लेकर मंगलवार को बिहार के भोजपुर जिला मुख्यालय आरा में राष्ट्रीय जनता दल (राजद) विधायक किरण देवी, उनके पति और पूर्व विधायक अरुण यादव तथा कुछ अन्य से जुड़े परिसरों पर छापेमारी की। किरण देवी भोजपुर जिले के संदेश निवाहन क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करती हैं, जहां उनके पति ने 2015 के विधानसभा चुनाव में जीत हासिल की थी। तेजस्वी यादव ने कहा कि ये छापे इस बात का सबूत हैं कि केंद्र में शासन करने वाली भाजपा डरी हुई है।

## बीजद से टिकट पाने के लिए 10 हजार से ज्यादा ने किया आवेदन

भुवनेश्वर। आगामी लोकसभा चुनाव और ओडिशा विधानसभा का चुनाव लड़ने के लिए बीजू जनता दल का टिकट पाने के लिए 10,000 से ज्यादा लोगों ने आवेदन किया है। ओडिशा विधानसभा में 147, जबकि राज्य में लोकसभा की 21 सीटें हैं। बीजद के संगठन सचिव प्रणव प्रकाश दास ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, "आगामी चुनावों में पार्टी टिकट के लिए 10,000 से अधिक लोगों ने आवेदन किया है।"

## बीकानेर: जासूसी के आरोप में कैटीन का संचालक गिरफ्तार

जयपुर, एजेंसी

पाकिस्तानी गुप्तचर एजेंसियों के लिए जासूसी करने को लेकर बीकानेर जिले में एक युवक को गिरफ्तार किया गया है। अधिकारियों ने बताया कि आरोपी सैन्य क्षेत्र 'महाजन' में कैटीन चलाता है, जो 'हनीट्रीप' में फंसकर सामरिक महत्व की सूचनाएं पाक 'हैंडलर' को दे रहा था।

अतिरिक्त महानिदेशक (पुलिस खुफिया) संजय अग्रवाल ने बताया कि राजस्थान खुफिया विभाग ने मिलिट्री इंटीलजेंस (सैन्य खुफिया शाखा), बीकानेर के साथ संयुक्त कार्रवाई कर पाकिस्तान गुप्तचर एजेंसी के लिए जासूसी कर रहे 'ऊपर

## जमात-ए-इस्लामी पर प्रतिबंध पांच साल बढ़ा

नई दिल्ली। केंद्र सरकार ने राष्ट्र की सुरक्षा, अखंडता और संप्रभुता के खिलाफ गतिविधियों को जारी रखने को लेकर मंगलवार को जमात-ए-इस्लामी (जम्मू कश्मीर) पर प्रतिबंध पांच साल के लिए बढ़ा दिया।

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने कहा कि देश की सुरक्षा को खतरा पहुंचाने वाले किसी भी व्यक्ति को कड़ी कार्रवाई का सामना करना पड़ेगा। उन्होंने 'एक्स' पर लिखा, 'प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी की आतंकवाद और अलगाववाद को कतई बर्दाश्त नहीं करने की नीति का पालन करते हुए सरकार ने जमात-ए-इस्लामी (जम्मू कश्मीर) पर प्रतिबंध पांच साल के लिए बढ़ा दिया है।' जमात पर देश विरोधी गतिविधियों में लिप्त होने का आरोप है। इसे पहली बार 28 फरवरी 2019 को 'गैरकानूनी संगठन' घोषित किया गया था।

## राजस्थान: आईसीयू में भर्ती महिला से दुष्कर्म, आरोपी कर्मचारी गिरफ्तार

जयपुर। राजस्थान के अलवर जिले में एक निजी अस्पताल की आईसीयू में भर्ती महिला से दुष्कर्म के आरोप में एक कर्मचारी के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई। पुलिस ने बताया कि घटना मंगलवार सुबह करीब साढ़े चार बजे की है। आरोपी चिराग यादव को हिरासत में ले लिया गया। वह अस्पताल में नर्सिंग सहायक के पद पर कार्यरत है। शिवाजी पार्क थाना प्रभारी राजपाल सिंह ने बताया कि फेफड़ों में संक्रमण के कारण महिला अस्पताल के आईसीयू में उपचाराधीन है।

## आप ने दिल्ली से चार और हरियाणा से एक उम्मीदवार घोषित किया

नई दिल्ली, एजेंसी

आम आदमी पार्टी (आप) ने लोकसभा चुनाव के लिए दिल्ली की चार और हरियाणा की एक सीट के लिए मंगलवार को उम्मीदवारों की घोषणा की। पार्टी ने वरिष्ठ नेता सोमनाथ भारती को नई दिल्ली सीट से मैदान में उतारा है। पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल की अध्यक्षता में पार्टी की राजनीतिक मामलों की समिति की बैठक के बाद पांच नामों की

## प्रफुल्ल का राज्यसभा की सदस्यता से इस्तीफा

नई दिल्ली।

राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (एनसीपी) नेता प्रफुल्ल पटेल ने राज्यसभा के लिए दोबारा निर्वाचित होने पर संसद के उच्च सदन की सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। पटेल के पांचवें कार्यकाल में अभी चार साल बाकी थे। उन्हें राज्यसभा चुनाव में उम्मीदवार बनाया गया था, क्योंकि वह राकांप के शरद पवार धड़े द्वारा दायर अयोग्यता याचिका का सामना कर रहे थे। राज्यसभा बुलेटिन में मंगलवार को कहा गया है, "महाराष्ट्र का प्रतिनिधित्व करने वाले निर्वाचित सदस्य प्रफुल्ल पटेल ने राज्यसभा में अपनी सीट से इस्तीफा दे दिया है और राज्यसभा के सभापति ने उनका इस्तीफा 27 फरवरी, 2024 को स्वीकार कर लिया है।" पटेल राकांप के गुटिय संघर्ष में अजित पवार खेमे में चले गए थे।

## आदर्श आचार संहिता से पहले जारी हो सकते हैं सोएफ के नियम

नई दिल्ली। पाकिस्तान, बांग्लादेश और अफगानिस्तान से आए बिना दस्तावेज वाले गैर-मुस्लिम प्रवासियों को तेजी से नागरिकता देने के लिए विवादस्पद नागरिकता संशोधन अधिनियम, 2019 (सीएए) के कार्यान्वयन के नियम लोकसभा चुनावों के लिए आदर्श आचार संहिता लागू होने से पहले जारी किए जाने की संभावना है। चुनाव के कार्यक्रम की घोषणा होते ही आदर्श आचार संहिता लागू हो जाती है। चुनाव का कार्यक्रम अगले पखवाड़े में घोषित किया जा सकता है। सूत्रों ने कहा कि आदर्श आचार संहिता प्रभाव में आने से पहले सीएए के नियम जारी किए जा सकते हैं।



# नागरिक का जीवन और व्यक्तिगत आजादी की सुरक्षा सर्वोपरि : उच्चतम न्यायालय

नई दिल्ली, एजेंसी

एक नागरिक की आजादी सर्वोपरि है और उससे जुड़े मामले में तेजी से फैसला न करना व्यक्ति को संविधान के अनुच्छेद 21 के तहत मिले बहुमूल्य अधिकार से वंचित करेगा। शीर्ष अदालत ने हाल ही में एक मामले में सुनवाई करते हुए यह टिप्पणी की।

शीर्ष अदालत ने अनुच्छेद 21 को जीवन और व्यक्तिगत आजादी की सुरक्षा से जुड़े अनुच्छेद 21 को संविधान की आत्मा बताया। अदालत ने कहा कि बंबई उच्च न्यायालय से ऐसे कई मामले सामने आए हैं, जहाँ जमानत या अग्रिम जमानत के आवेदनों पर तेजी से फैसला नहीं किया जा रहा है। न्यायमूर्ति बीआर गवई और न्यायमूर्ति संदीप मेहता की पीठ सुनवाई कर रही थी। पीठ ने



● **सुनवाई करते हुए शीर्ष कोर्ट ने की टिप्पणी कहा- अनुच्छेद 21 संविधान की आत्मा**

अपने 16 फरवरी के आदेश में कहा, हमारे सामने ऐसे कई मामले आए हैं जिनमें न्यायाधीश गुण-दोष के आधार पर मामले पर फैसला नहीं कर रहे हैं। लेकिन कई आधारों पर मामलों को दबाने के लिए बहाने ढूँढ रहे हैं। इसलिए, हम बंबई उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश से अनुरोध करते हैं कि वह आपराधिक अधिकार क्षेत्र का इस्तेमाल करने वाले सभी न्यायाधीशों से जल्द से जल्द जमानत से जुड़े मामले पर फैसला करने का अनुरोध करें। पीठ ने कहा, यह कहने की जरूरत नहीं होनी चाहिए कि भारत के

संविधान का अनुच्छेद 21 संविधान की आत्मा है। नागरिकों की आजादी सर्वोपरि है। इसमें कहा गया, किसी नागरिक को आजादी से जुड़े मामले में तेजी से फैसला न करना और किसी न किसी आधार पर मामले को दबाना भारत के संविधान के अनुच्छेद 21 के तहत गारंटीकृत उनके बहुमूल्य अधिकार से वंचित करेगा। पीठ ने सर्वोच्च न्यायालय के रजिस्ट्रार (न्यायिक) से कहा कि वह उच्च न्यायालय के रजिस्ट्रार (न्यायिक) को अपने आदेश से अवगत कराए। शीर्ष अदालत एक आरोपी की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई कर रही थी। आरोपी ने बंबई हाईकोर्ट के 31 मार्च 2023 के फैसले को चुनौती थी। हाईकोर्ट ने उसकी जमानत याचिका का निपटारा करते हुए उसे निचली अदालत के सामने ऐसी याचिका दायर करने की अनुमति दी थी।

# पहला मानव अंतरिक्ष उड़ान मिशन गगन चूमेंगी देश की चार शक्तियां

गगनयान देश का पहला मानव अंतरिक्ष उड़ान मिशन है जिसके तहत चार अंतरिक्ष यात्रियों को अंतरिक्ष की सैर कराई जाएगी। इस मिशन को 2024 के अखिर या 2025 की शुरुआत तक भेजा जा सकता है। इसी साल मानव रहित परीक्षण उड़ान होगी, जिसमें एक व्योममित्र रोबोट भेजा जाएगा। गगनयान मिशन तीन दिवसीय है। मिशन के लिए 400 किलोमीटर की पृथ्वी की निचली कक्षा पर मानव को अंतरिक्ष में भेजा जाएगा और फिर सुरक्षित पृथ्वी पर वापस लाया जाएगा।

400 किलोमीटर की निम्न पृथ्वी की कक्षा में अंतरिक्ष यात्रियों को भेजा जाएगा

● भारत का गगनयान मिशन सफल होता है, तो भारत उन देशों की एक खास सूची में शामिल हो जाएगा, जिन्होंने खुद चालक दल अंतरिक्ष यान लॉन्च किया है। वर्तमान में ऐसा मुकाम हासिल करने वाले देश केवल अमेरिका, रूस और चीन ही हैं।



## एक नजर



**थाईलैंड: भारत से पहुंचे भगवान बुद्ध के अवशेष, भक्तों ने किए दर्शन**  
बैंकॉक। थाईलैंड की राजधानी बैंकॉक में बौद्ध भिक्षुओं ने ध्यान लगाकर माया बुवा पर्व मनाया। भगवान बुद्ध ने इसी दिन अपने पहले शिष्यों में से 1,250 को दीक्षा दी थी। एक लाख भक्तों ने भगवान बुद्ध और उनके दो शिष्यों के पवित्र अवशेषों की पूजा की। इन्हें भारत से ले जाया गया है।

**तंबाकू-सिगरेट पर लगे प्रतिबंध को हटाएगा न्यूजीलैंड**

वेलिंग्टन। न्यूजीलैंड की नई सरकार तंबाकू की बिक्री पर लगे प्रतिबंध को हटाने का रहा है। रिसेंट और प्रचारकों द्वारा सरकार को तंबाकू से होने वाले मौतों के बारे में दी गई चेतावनी के बावजूद मंगलवार को सरकार ने इस पर लगे प्रतिबंध को हटाने की घोषणा की है। ये इसी साल जुलाई से लागू हो जाएगा। इसके साथ ही स्मोड तंबाकू उत्पादों में निकोटीन सामग्री में कटौती की जाएगी और तंबाकू खुदरा विक्रेताओं की संख्या 90% से अधिक कम हो जाएगी। अक्टूबर में चुनी गई नई गठबंधन सरकार ने पुष्टि की कि मंगलवार को तत्काल कार्रवाई की जाएगी।



**आंदोलन: किसानों ने ट्रैक्टरों की बाड़ लगा पोलैंड की सीमा सील की**  
वर्सा। यूरोप के कई देशों में चल रहा किसान आंदोलन लगातार उग्र होता जा रहा है। अब पोलैंड के किसानों ने जर्मनी के साथ अपने देश की सीमा सील कर दी है। उन्होंने बॉर्डर पर ट्रैक्टरों की बाड़ बना दी है। बढ़ती कीमती, करो में वृद्धि और हरित प्रतिबंधों के खिलाफ किसान आंदोलन कर रहे हैं।

**चंद सिक्कों में खरीदी गई हेरी पॉटर किताब की प्रति लाखों में बिकी**  
लंदन। करीब 30 साल पहले पुरानी किताबें बेचने वाली एक दुकान से महज कुछ रुपयों में खरीदी गई हेरी पॉटर के पहले उपन्यास की शुरुआती प्रति (पूफ कॉपी) नीलामी में 11,000 पाउंड (करीब 11.5 लाख रुपये) में बिकी। ब्रिटिश नीलामीकर्ता ने सोचा कि वे बताया कि एक दुकान से दो अन्य पुस्तकों के साथ कुल 40 पैसे (आज की दर से करीब 41 रुपये) में खरीदी गई थी। इस प्रति के पृष्ठ पर असंशोधित पूफ कॉपी लिखा है।

# रूस-यूक्रेन युद्ध को रोकने में नाकाम रही यूएनएससी, भारत ने उठाई बदलाव की मांग

कंबोज बोली-जब तक इसमें बदलाव नहीं होगा, तब तक सुरक्षा परिषद विश्वसनीयता के घेरे में रहेगी

संयुक्त राष्ट्र, एजेंसी

भारत ने एक बार फिर संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की मौजूदा व्यवस्था पर गंभीर सवाल उठाए हैं। संयुक्त राष्ट्र में भारत की स्थायी प्रतिनिधि रुचिरा कंबोज ने सवाल उठाते हुए पूछा कि संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद रूस-यूक्रेन युद्ध को रोकने में क्यों असफल रहा? भारत ने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की पुरानी व्यवस्था में बदलाव की मांग की। यूएन जनरल असेंबली प्लेनरी की बैठक हुई, जिसमें रुचिरा कंबोज ने सवाल उठाया।

रुचिरा कंबोज ने कहा 'रूस-यूक्रेन युद्ध को चलते हुए दो साल का समय बीत चुका है। ऐसे में हमें बतौर संयुक्त राष्ट्र सदस्य देशों को कुछ पल रुककर सोचने और अपने आप से पूछने की जरूरत है कि क्या निकट भविष्य में इस संकट का समाधान निकल सकता है? और अगर नहीं निकल सकता तो फिर संयुक्त राष्ट्र व्यवस्था, खासकर सुरक्षा परिषद क्यों है? इसका गठन अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर शांति और सुरक्षा के लिए किया गया था, ऐसे में ये क्यों मौजूदा संघर्ष को सुलझाने में पूरी तरह से बेअसर साबित हुई है?'

बोते शुक्रवार को यूक्रेन संकट पर संयुक्त

## कूटनीतिक से निकलेगा समाधान यूक्रेन को लेकर भारत चिंतित

रुचिरा कंबोज ने भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के उस बयान को भी दोहराया, जिसमें पीएम मोदी ने रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने कहा था कि 'ये युद्ध का युग नहीं है।' कंबोज ने कहा कि 'यूक्रेन हालात को लेकर भारत चिंतित है। हम लगातार इस बात पर जोर दे रहे हैं कि इसी जिदगी की कीमत पर कोई समाधान नहीं होना चाहिए। हिंसा किसी के भी हित में नहीं है।' कंबोज ने कहा कि कूटनीतिक तरीके से ही शांति संभव है और इसके लिए सभी पक्षों के बीच बातचीत होनी चाहिए। हमें ऐसे कदम उठाने से बचना चाहिए, जिनसे बातचीत और समाधान के रास्ते बंद हो जाएं।

राष्ट्र की जनरल असेंबली की प्लेनरी बैठक हुई। इसी दौरान भारत की संयुक्त राष्ट्र में स्थायी प्रतिनिधि रुचिरा कंबोज ने सुरक्षा परिषद में बदलाव की मांग उठाई। कंबोज ने यूएनएससी के पुराने ढांचे में बदलाव की मांग की और कहा कि जब तक इसमें बदलाव नहीं होगा तब तक सुरक्षा परिषद की विश्वसनीयता सवालियों के घेरे में रहेगी।

## मानवाधिकार हमारे लोकतांत्रिक सिद्धांतों का हिस्सा, यूएन की बैठक में बोले जयशंकर

नई दिल्ली। स्विट्जरलैंड के जिनेवा में संयुक्त राष्ट्र की मानवाधिकार परिषद का सत्र सोमवार से शुरू हो गया है। यह मानवाधिकार परिषद का 55वां सत्र है, जो सबसे लंबा होगा और अप्रैल तक चलेगा।

इस बैठक के पहले दिन भारतीय विदेश मंत्री ने अपने संदेश में मानवाधिकार परिषद की बैठक में भारतीय प्रतिनिधिमंडल के पूरे सहयोग का वादा किया और कहा कि भारत मानवाधिकारों की सुरक्षा के लिए काम करता रहेगा। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने अपने संदेश में कहा कि 'मैं ये सुनिश्चित करूंगा कि हमारा प्रतिनिधिमंडल और उच्चायुक्त आपको पूरा समर्थन और सहयोग दें। भारत परिषद के सदस्यों

के साथ मिलकर मानवाधिकारों की सुरक्षा और बढ़ावे के लिए काम करता रहेगा। भारत के लोकतांत्रिक सिद्धांतों और विविधता भरी सोच में मानवाधिकार गहरे तक समाए हुए हैं। विदेश मंत्री ने नई दिल्ली से वर्चुअल माध्यम से सत्र को भी संबोधित किया।

उन्होंने कहा कि 'पुरानी संरचनाओं को सुधारने, प्रणालीगत खामियों को ठीक करने और वर्तमान वैश्विक वास्तविकताओं को प्रतिबिंबित करने वाले बहुपक्षीय ढांचे को तत्काल बनाने का समय आ गया है।' उन्होंने कहा, 'भू-राजनीतिक चुनौतियों का स्थायी समाधान खोजने के लिए यूएन और उसके बाहर मिलकर काम करना हमारे सामूहिक हित और हमारी जिम्मेदारी भी है।

## जम्मू-कश्मीर के बारामूला से लश्कर का आतंकी गिरफ्तार

श्रीनगर। जम्मू कश्मीर के बारामूला से लश्कर-ए-तैयबा से जुड़े आतंकी को गिरफ्तार किया। पुलिस प्रवक्ता ने बताया कि पट्टन इलाके में आतंकी गतिविधियों की सूचना पर कार्रवाई करते हुए उत्तर कश्मीर जिले के चिनार चौराहे पर नाकाबंदी की गई।

उन्होंने कहा-पुलिस का देखकर आतंकी भागने की कोशिश करने लगा, लेकिन सुरक्षा बलों ने पकड़ लिया। आतंकी की पहचान मेहराजउद्दीन भट के रूप में हुई है जो मुंडयारी पट्टन का रहने वाला है। पुलिस ने आतंकी के पास से एक हथगोला बरामद किया है। प्रवक्ता ने बताया कि कानून के संबंधित प्रावधानों के तहत मामला दर्ज कर आगे की कार्रवाई की जाएगी।

## सड़क पर उतरे लोग...



साओ पाउलो: ब्राजील के साओ पाउलो शहर में पूर्व राष्ट्रपति जैर बोलसोनारो पर लगाए गए तख्तापलट की कोशिश के आरोप के खिलाफ उनके 5 लाख से ज्यादा समर्थक सड़कों पर उतर आए। साथ उन पर लगाई गई चुनौती पाबंदी का भी विरोध किया। दरअसल, बोलसोनारो से जनवरी 2023 में हुई हिंसा को लेकर पूछाचुड़ई। लोगों ने पूर्व राष्ट्रपति पर लगी चुनौती पाबंदी हटाने की मांग को लेकर विरोध प्रदर्शन किया।

● एजेंसी

# अंतरिक्षयान ओडीसियस ने चंद्रमा से भेजी पहली तस्वीर

वाशिंगटन, एजेंसी

अमेरिका के टेक्सास की इंटर्यूटिव मशीन का लुनार लैंडर ओडीसियस चंद्रमा पर लैंडिंग करने में सफल रहा, लेकिन यह लैंडिंग पूरी तरह से सटीक नहीं थी और लैंडिंग के बाद यान थोड़ा सा टेढ़ा हो गया। इस घटना से यह कई मायनों में एक अनोखी लैंडिंग बन गई है।

ओडीसियस, 1972 में अपोलो17 मिशन के बाद चंद्रमा पर पहुंचने वाला पहला अमेरिकी अंतरिक्षयान बन गया है। ओडीसियस ने चंद्रमा की दक्षिणी सतह से पहली तस्वीर भेजी है। इंटर्यूटिव मशीन ने एक्स पर सोमवार को एक पोस्ट पर कहा, ओडीसियस चंद्रमा की सतह से नोवा कंट्रोल में फाइटर कंट्रोलर के साथ

# सूरज की रोशनी से जागा जापान का मून लैंडर: जाक्सा

टोक्यो। जापान के पहले मून लैंडर ने पृथ्वी से एक संकेत का जवाब दिया है। इससे पता चलता है कि यह सप्ताह भर की दूसरी चंद्र रात से बच गया है। यह जानकारी देते हुए जापान की अंतरिक्ष एजेंसी जाक्सा ने इसे चमत्कार बताया।

गत 20 जनवरी को जापान के मानव रहित स्मार्ट लैंडर फोर इन्वेस्टिगेटिंग ने 20 जनवरी को चंद्रमा पर सॉफ्ट लैंडिंग की थी इसके साथ ही जापान चांद पर पहुंचने वाला पांचवां देश बन गया। जाक्सा ने बताया कि एस्पैलआईएम गत माह गलत दिशा में गिर गया था और इसके सौर पैनलों तक सूरज की रोशनी नहीं पहुंच पा रही थी। हालांकि, सूरज की रोशनी मिलते ही लैंडिंग के आठवें दिन एस्पैलआईएम से संपर्क हो गया।

# यूएई: आम लोगों के लिए मार्च से खुलेगा बीएपीएस मंदिर

आबू धाबी, एजेंसी

अबू धाबी में पहला हिंदू मंदिर एक मार्च से जनता के लिए खोला जाएगा। बता दें कि इस महीने की शुरुआत में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस मंदिर का उद्घाटन किया था। लगभग 700 करोड़ रुपये की लागत से इस मंदिर का निर्माण बोचासनवासी श्री अक्षर पुरुषोत्तम स्वामीनारायण संस्था (बीएपीएस) द्वारा अबू मुरीखा में किया गया।

भव्य मंदिर का उद्घाटन 14 फरवरी को एक समर्पण समारोह के दौरान प्रधानमंत्री मोदी ने किया था, जिसमें 5,000 से अधिक आमंत्रित लोग शामिल हुए थे। 15 से 29 फरवरी तक पहले से पंजीकरण कराने वाले विदेशी श्रद्धालुओं या वीआईपी मेहमानों को मंदिर में दर्शन की अनुमति दी गई थी। अब मंदिर 1 मार्च से सुबह 9 बजे से रात 8 बजे

15 से 29 फरवरी तक वीआईपी मेहमानों को दी गई थी दर्शन करने की अनुमति



तक जनता के लिए खुला रहेगा। मंदिर हर सोमवार को बंद रहेगा। इसकी जानकारी मंदिर के एक प्रवक्ता ने दी है। इस मंदिर के निर्माण में इस्तेमाल किए जाने वाली 18 लाख ईंटों और 1.8 लाख घन मीटर बलुआ पत्थर राजस्थान से लाए गए हैं। यह मंदिर अयोध्या में हाल ही में उद्घाटन किए गए राम मंदिर की तरह, वास्तुकला की नागर शैली में बनाया गया है।

# अगले सोमवार तक गाजा में थम जाएगा युद्ध: जो बाइडन

वाशिंगटन, एजेंसी

इजराइल और हमस के बीच पांच महीने से अधिक समय से युद्ध जारी है। इजराइल ने कड़ी जवाबी कार्रवाई और समझौता कर अपने कुछ लोगों को रिहा करा लिया था। अब एक बार फिर जंग थोड़े समय के लिए रुक सकती है। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने उम्मीद जताई है कि अगले सोमवार तक इजराइल और हमस के बीच युद्धविराम हो सकता है। उन्होंने माना है कि दो पक्ष संघर्ष विराम समझौते के करीब हैं।

जो बाइडन ने गाजा में संघर्ष विराम के सवाल पर कहा, 'मेरे राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार ने मुझसे कहा है कि हम इसके करीब हैं और मेरी उम्मीद है कि अगले सोमवार तक हम युद्धविराम कर लेंगे।' साथ ही उन्होंने ये भी कहा कि हम इसके नजदीक हैं, लेकिन हम अभी तक पूरा नहीं हुआ है। अभी इस पर फाइनल

विज्ञान इसरो 2030 तक अगला मंगल मिशन लॉन्च करने की बना रहा है योजना

# मंगल की धरती पर उड़ान भरेगा भारतीय हेलीकॉप्टर

नैनीताल कार्यालय

अमृत विचार : इसरो लाल ग्रह मंगल पर उड़ान भरने की योजना पर काम कर रहा है। मंगलयान के बाद यह दूसरा भारतीय मंगल मिशन होगा, जिसे 2030 में लॉन्च करने की योजना है। मंगल मिशन नन्हा हेलीकॉप्टर साथ लेकर इस मिशन को महत्वाकांक्षी बनाने जा रहा है। इसमें दाराय नही कि अंतरिक्ष की दुनिया में भारत बहुत कम समय पर दुनिया के अग्रणी देशों में अपना नाम सुमार कर चुका है। बहुत कम लागत और कम समय में मार्स आर्बिटर मिशन (मंगलयान) की सफलता से इसरो ने दुनिया को अपनी ओर आकर्षित किया था। मंगलयान को 2013 में लॉन्च किया था और 2014 में मंगल की कक्षा में स्थापित हुआ था। करीब आठ साल मंगल मिशन ने



मंगल की धरती पर नासा का हेलीकॉप्टर।

## मंगल पर कीर्तिमान स्थापित करेगा इसरो, बसाएगा मानव बस्ती

मंगल की धरती पर मानव बस्ती बसाने को लेकर नासा व चीन के साथ भारत भी अपनी भागीदारी सुनिश्चित कर चुका है। इन सभी देशों का एकमात्र सपना मंगल पर मानव का दूसरा घर बसाना है। मंगलयान की सफलता से भारतीय वैज्ञानिकों के हॉसले बुलंद हैं। इसरो की तैयारी अब मंगल पर नया कीर्तिमान स्थापित करना है। मगर आज भी यह सवाल अनुरतिर है कि कब तक मंगल पर मानव बस्ती बसाई जा सकेगी।

प्रयोगशाला के वैज्ञानिक जयदेव प्रदीप ने हाल ही में एक वेबिनार के दौरान यह जानकारी दी। मंगल ग्रह पर लैंडिंग मिशन के लिए हेलीकॉप्टर मंगल के हवाई अन्वेषण के लिए पेलोड का एक सूट साथ ले जाएगा। पेलोड में एक तापमान संस्र, आर्द्रता संस्र, दबाव संस्र, हवा की गति संस्र, विद्युत क्षेत्र संस्र और धूल एरोसोल के ऊर्ध्वार वितरण को

मापने के लिए एक ट्रेस प्रजाति और धूल संस्र शामिल किया जाएगा। भारतीय हेलीकॉप्टर मंगल की सतह से 328 फीट यानी 100 मीटर ऊपर तक उड़ान भरने में सक्षम होगा, जबकि नासा का इनजैनिटी 79 फीट की ऊंचाई तक उड़ सकता है। मंगल की धरती के वातावरणीय जानकारी की अनुमति दी गई थी। अब मंदिर 1 मार्च से सुबह 9 बजे से रात 8 बजे